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Utlåtande Rotel II (Dnr KS 2022/583) 

Strategi för ett mer jämställt och jämlikt nyttjande av 
stadens spontanidrottsytor 
 

Framställan från idrottsnämnden 

Förslag till beslut 

Föredragande borgarrådet Jan Valeskog 

Sammanfattning av ärendet 

Idrottsnämnden har utarbetat ett förslag till en strategi för stadens spontanidrottsytor 

som ökar antalet deltagande från de prioriterade grupperna och skapar en mångfald av 

ytor för olika idrotter. Strategin ska vara ett stöddokument underordnat det 

idrottspolitiska programmet samt strategin för idrottsanläggningar. Dokumentet 

vägleder genom mål, riktningar och strategier stadens arbete med spontanidrott och 

spontanidrottsytor. 

Beredning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, exploateringsnämnden, 

fastighetsnämnden, idrottsnämnden, kulturnämnden, stadsbyggnadsnämnden, 

trafiknämnden, utbildningsnämnden, Farsta stadsdelsnämnd, Hässelby-Vällingby 

stadsdelsnämnd, Norrmalms stadsdelsnämnd, kommunstyrelsens råd för 

funktionshinderfrågor och RF-SISU Stockholm. 

Innan strategin remitterades ut gjorde stadsbyggnads- och idrottsroteln ett mindre 

tillägg i denna. Med anledning av detta remitterades strategin tillbaka till 

idrottsnämnden. Också efter remissvaren inkommit till kommunstyrelsen har ett antal 

mindre justeringar gjorts i strategin. Dessa redovisas med spårade ändringar i bilaga 

2. 

Stadsledningskontoret ser positivt på strategin och föreslår kommunfullmäktige att 

anta denna. 

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

Strategi för ett mer jämställt och jämlikt nyttjande av stadens spontanidrottsytor 

godkänns i enlighet med bilaga 1 till utlåtandet.  
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Exploateringsnämnden anser att strategin bidrar med kunskap och utgör ett bra 

komplement till stadens styrdokument men önskar att fler av målen i Agenda 2030 

berörs. 

Fastighetsnämnden välkomnar arbetet att göra nyttjandet av spontanidrottsytor mer 

jämställt och jämlikt och efterfrågar förtydligande gällande ansvarsfördelning. 

Idrottsnämnden ställer sig positiv till strategin och stadsbyggnads- och idrottsrotelns 

tilläggsförslag.  

Kulturnämnden är positiv till strategin och instämmer särskilt i vikten av goda 

kommunikationsvägar för att nå fram till rätt målgrupper. 

Stadsbyggnadsnämnden anser att strategin bidrar med kunskap och att den kommer 

vara ett bra komplement till stadens andra styrdokument. 

Trafiknämnden ställer sig positiv till strategin och föreslår att några exempel på 

samverkansformer ska lyftas in. 

Utbildningsnämnden ställer sig positiv till den föreslagna strategin i sin helhet men 

föreslår att utbildningsnämnden stryks som delansvarig för att öppna ledarledda 

aktiviteter efter skoltid. 

Farsta stadsdelsnämnd anser strategin vara viktig grund för utvecklingsarbete och 

föreslår bland annat att idrottsnämnden ska vara huvudansvarig för att samordna. 

Hässelby-Vällingby stadsdelsnämnd är positiv till den föreslagna strategin och anser 

den vara tydlig och väl genomarbetad. 

Norrmalms stadsdelsnämnd poängterar att stadsdelarna har en viktig roll att fylla i 

arbetet med att främja stockholmarnas hälsa och poängterar att även grönområden 

och parker är viktiga platser för spontanidrottande. 

Kommunstyrelsens råd för funktionshinderfrågor välkomnar strategin och 

understryker vikten av att råden får möjlighet att i ett tidigt skede komma med 

synpunkter. 

RF-SISU stödjer stadens arbete med strategin och anser strategin vara ett bra 

stöddokument till det idrottspolitiska programmet.  

Föredragande borgarrådets synpunkter 

Det är glädjande att vi nu kan fatta ett beslut om en stadsövergripande strategi för ett 

mer jämställt och jämlikt nyttjande av stadens ytor för spontanidrott. Vi vet att vissa 

grupper nyttjar våra anläggningar i betydligt mindre grad än andra. Inte minst finns 

en tydlig klass- och könsskillnad när det gäller spontanidrottande. Välbeställda 

grupper använder våra idrottsytor i betydligt större utsträckning än de från mer 

resurssvaga hem. Flickor är också underrepresenterade tillsammans med 

stockholmare som har utländsk bakgrund, liksom grupper med olika 

funktionsnedsättning. 
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För att fullt nyttja potentialen av våra idrottsytor är det viktigt att staden gör vad som 

är möjligt för att ändra på detta. Den nya strategin kommer att vara ett bra verktyg i 

arbetet för att fler ska känna sig välkomna på stadens olika anläggningar. För staden 

är det viktigt att det offentliga rummet ska vara inkluderande för alla. 

Det är centralt att i ökad omfattning tillgängliggöra de platser för rörelse och 

idrottande som finns i staden. Ett ökat nyttjande av stadens idrottsytor för 

spontanidrott kan bidra till förbättrad folkhälsa och ett mer jämlikt och jämställt 

Stockholm. 

Bilagor 

1. Spontanidrottsytor – Strategi för ett mer jämställt och jämlikt nyttjande, dnr 

KS 2022/583-19.1 

2. Spontanidrottsytor – Strategi för ett mer jämställt och jämlikt nyttjande (med 

spårade ändringar), dnr KS 2022/583-19.2 

Borgarrådsberedningen tillstyrker föredragande borgarrådets förslag. 

Reservation av borgarrådet Jan Jönsson (L) enligt följande. 

Jag föreslår att kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

1. att delvis bifalla kontorets förslag till beslut 

2. att därutöver anföra följande  

I Liberalernas Stockholm ska det vara möjligt att vara fysiskt aktiv och upptäcka 

friluftsaktiviteter utifrån sina egna förutsättningar. Idrott, motionerande och friluftsliv 

är en viktig del av en aktiv fritid och har en positiv inverkan på människors hälsa och 

välmående.  

Alla ska ha goda förutsättningar att röra på sig, oavsett kön, härkomst eller 

funktionsvariation. Skillnader, i möjligheter att idrotta. Mellan pojkar och flickor ska 

aktivt eftersökas och motverkas. 

Nyckelbegreppet för att nå en mer jämställd idrottspolitik är mångfald. En mångfald 

av olika spontanidrottsytor och en mångfald av olika idrottsmöjilgheter som gör att 

människor med olika intressen, funktionsmöjligheter och i olika delar av livet, alla 

finner attraktiva och tillgängliga möjligheter att röra sig. Varje människa ska ges 

möjligheter att leva ett hälsosamt liv i Stockholm.  

Det är positivt att denna jämställdhetsstrategi för spontanidrottsytor har tagits fram. 

Analysen som framkommer av strategin är också korrekt; dock har strategin 

identifierat problemen men inte löst dem. Det behövs mer för att säkerställa en 

jämställd möjlighet att nyttja spontanidrottsytor.  

Det är nedslående att se att utnyttjandegraden är så pass icke jämställd som den är. I 

princip når vi endast våra jämställdhetsmål när det gäller motionsspår och badplatser. 
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För året runt-användning är det främst motionsspåret som är utbrett attraktivt för 

merparten av kvinnor i Stockholm. 

Det behövs en konkret ansvarsfördelning när det gäller platsaktivering. 

Stadsdelsnämnderna har inga befintliga resurser för att aktivera spontanidrottsytor 

vilket innebär att samverkan med skolor och föreningslivet blir av yttersta vikt. I 

underlaget nämner man detta men det finns inga konkreta lösningar på hur detta ska 

ske eller vem som ska ansvara för att det sker. 

Vi vill att detta initiativ med en jämställdhetsstrategi på området ska leda till att 

idrottsförvaltningen lägger fokus på platsaktivering och att det görs i samarbete med 

skolan och föreningslivet. Utegymen behöver vara bättre anpassade för äldre, 

funktionsnedsatta, barn och kvinnor. Här behöver staden säkerställa att det finns en 

större variation och ett större utbud vad gäller tyngd på vikterna och svårighet för 

övningarna. Målsättningen bör vara att alla som bor i Stockholm har ett utegym där 

de kan träna effektivt inom rimlig närhet. 

Föreningsliv och andra privata sammanslutningar som tränar tillsammans bör 

uppmuntras att nyttja stadens utegym. I de fall där utegymmen överanvänds bör dessa 

utökas och kompletteras med nya.  

Det är bra att placera spontanidrottsytor i närheten där det finns organiserad 

idrottsverksamhet, då det underlättar platsaktivering. Att skapa bättre förutsättningar 

för att träna tillsammans kan ha positiva effekter på hur jämställt nyttjandet av 

spontanidrottsytorna är. Dans, och andra dansliknande träningsformer som kräver en 

platt yta, är ett exempel som lämpar sig särskilt bra för spontanidrott. Den dansyta 

som finns under bron på Etsarvägen i Gullmarsplan är ett gott exempel på hur en 

otrygg yta med hjälp av spontanidrott både kan ge trygghet och värde i form av en 

mångfald av intressanta aktiviteter. Liberalerna föreslår att Stockholm stad i högre 

grad ser över möjligheten att bygga dansplatser för allmänheten på lämpliga platser. 

Däremot finns det risker att större möjlighet för musik på de allmänna utegymmen 

kan skapa en otrygg miljö för andra, eller förta den ute- och naturupplevelse som 

finns på många attraktiva gym.  

Trygghetsåtgärder med belysning kring spontanidrottsytor är bra. Att det etableras 

regelbunden förenings- eller skolaktivitet kan också bidra till att göra fler trygga på 

platsen. Förvaltningen avsätter resurser för belysning men behöver också ha en plan 

för hur platssamverkan ska fungera i framtiden.  

Sammantaget är spontanidrottsytorna en viktig del i att erbjuda lättillgängliga 

möjligheter för människor att röra på sig. Vi kan dock konstatera att mycket behöver 

förbättras om alla stockholmare ska känna att spontanidrottsytorna ska vara attraktiva 

för just dem.  
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Särskilt uttalande av borgarrådet Christofer Fjellner (M) enligt följande. 

Välplanerade, tillgängliga och rätt utformade spontanidrottsytor bidrar till en levande, 

rolig och aktiv stad där fler människor vistas och är aktiva i stadsrummet. Det gör 

Stockholm mer tryggt och attraktivt och det är frågor som vi under en lång tid har 

prioriterat i Stockholm. 

Att fler stockholmare, särskilt barn och unga, rör på sig och är fysiskt aktiva är också 

en prioriterad fråga i vårt allt mer stillasittande samhälle. Därför är det viktigt att 

investera i såväl nya idrottsanläggningar för den organiserade idrotten som i ytor för 

spontanidrott. 

I budget 2022 avsatte den dåvarande grönblå majoriteten 13 miljoner kronor i 

investeringsmedel för spontanidrott. Idrottsnämnden fick också i uppdrag att ta fram 

denna strategi. Det behövs en samlad och strategisk planering för att fler tjejer och 

kvinnor ska använda spontanidrottsytor och det behövs ett strategiskt tänk för att 

spontanidrottsytor ska bidra till ökad trygghet. 

Vi noterar med besvikelse att strategin inte remitterats brett till idrottsrörelsen i 

Stockholm. Exempelvis borde basketförbundet ha fått svara på remissen då basket är 

en stor spontanidrott. Samma sak gäller fotbollen. Idrottsrörelsen i Stockholm ska 

involveras i stadens idrottsarbete. Inte stå utanför. 

Kommunstyrelsen delar borgarrådsberedningens uppfattning och föreslår att 

kommunfullmäktige beslutar enligt föredragande borgarråds förslag.  

Stockholm den 10 maj 2023 

Karin Wanngård 

Kommunstyrelsens ordförande 

Reservation av Jan Jönsson (L) som är likalydande med Liberalernas reservation i 

borgarrådsberedningen. 

Särskilt uttalande av Annika Friberg, Jonas Nilsson och Johan Paccamonti (alla M) 

och Jonas Naddebo (C) som är likalydande med Moderaternas särskilda uttalande i 

borgarrådsberedningen. 

Ersättaryttrande av Nike Örbrink (KD) enligt följande. 

Jag föreslår att kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

1. att delvis godkänna kommunstyrelsens förslag till beslut, 

2. att därutöver anföra följande 

Att ha möjligheten att röra på sig och må bra tycker vi borde vara en självklarhet för 

varje stockholmare. Idrott, motionerande och friluftsliv är en viktig del av en aktiv 
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fritid, vilket också bör främjas. Alla ska också ha samma förutsättningar att ta del av 

dessa aktiviteter, oavsett kön, härkomst, ålder eller funktionsnedsättning. 

Funktionsnedsattas och äldres förutsättningar bör tas i särskilt beaktande.  

I budget 2022 avsatte dåvarande grönblå majoriteten 13 miljoner kronor i 

investeringsmedel för spontanidrott. Det föll på idrottsnämnden att ta fram en samlad 

och strategisk planering på hur man vid ny-och reinvesteringar kan öka 

underrepresenterade gruppers utnyttjande av spontanidrottsytor.  

Vi noterar dock med besvikelse att den nu framtagna strategin inte remitterades brett 

till idrottsrörelsen i Stockholm under framtagande samt att stadens strategi för 

äldrevänlig stad inte inryms likt övriga styrdokument. Vidare saknas också 

konkretisering av hur spontanidrottsytorna ska kunna göras tillgängliga för gruppen 

personer med funktionsnedsättning, utöver det uppenbara att ytans storlek måste tas i 

beaktning för denna grupp. Huvudmannaskapet för genomförandet av strategin är 

också spretigt, där fyra olika nämnder, enskilt och överlappande, är ansvariga för att 

genomföra strategin. Vi föreslår därför att strategin kompletteras för att även omfatta 

stadens styrdokument för äldrevänlig stad, en konkretisering av hur ytorna kan göras 

mer tillgänglig samt med ett förtydligande avseende huvudmannaskap. 
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Ärendet 

Idrottsnämnden har utarbetat ett förslag till en strategi för stadens spontanidrottsytor 

som ökar antalet deltagande från de prioriterade grupperna och skapar en mångfald av 

ytor för olika idrotter. Strategin ska vara ett stöddokument underordnat det 

idrottspolitiska programmet samt strategin för idrottsanläggningar. Dokumentet 

vägleder genom mål, riktningar och strategier stadens arbete med spontanidrott och 

spontanidrottsytor. 

I strategin beskrivs nuläget gällande spontanidrott i Stockholm där anläggningsutbud 

och nyttjande av spontanidrottsytorna presenteras. Tre övergripande strategier 

identifieras som ska genomsyra stadens arbete med spontanidrottsytor och 

spontanidrott; jämställdhet, jämlikhet och barnperspektivet. Vidare redogörs för de 

inriktningar och arbetssätt som staden ska arbeta efter för att uppnå ett mer jämställt 

och jämlikt nyttjande av spontanidrottsytorna. Fyra inriktningsområden presenteras; 

utveckling av anläggningar, verksamhet, information och kommunikation samt 

uppföljning. Avslutningsvis presenteras förslag till ansvarsfördelning mellan 

nämnder. 

Idrottsnämnden  

Idrottsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 26 april 2022 följande. 

 

1. Idrottsnämnden godkänner förvaltningens förslag till strategi för ett mer 

jämställt och jämlikt nyttjande av stadens spontanidrottsytor.  

2. Idrottsnämnden beslutar att överlämna strategin till kommunfullmäktige för 

fortsatt beredning samt fastställande.  

Reservation av Hassan Jama (V) och Suhur Salahyusuf m.fl. (S), se Reservationer 

m.m. 

Idrottsförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 31 mars 2022 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Strategin för spontanidrottsytor ska vara ett av flera verktyg för att nå det 

övergripande målet i Stockholms stads idrottspolitiska program, det vill säga att få 

fler invånare i Stockholm fysiskt aktiva. Strategin ska komplettera redan befintliga 

styrdokument och strategier på området så som Idrottspolitiskt program för 

Stockholms stad 2018-2022, Strategi för idrottsanläggningar 2022-2026, Stockholms 

stads strategi för det rörliga friluftslivet 2018-2022 samt stadsdelsnämndernas lokala 

parkplaner.  

Strategin föreslås vara ett stöddokument underordnat det idrottspolitiska programmet 

samt strategin för idrottsanläggningar.  

Mer specifikt syftar strategin till att få fler från de prioriterade grupperna i det 

idrottspolitiska programmet att nyttja stadens spontanidrottsytor samt att öka 
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mångfalden av ytor för olika idrotter/motionsformer. Dokumentet vägleder genom 

mål, riktningar och strategier stadens arbete med spontanidrott och spontanidrottsytor. 

För att uppnå önskad effekt bör målgruppernas behov, önskemål och förutsättningar 

styra arbetet med ny- och reinvesteringar i spontanidrottsanläggningar. Strategin ger 

övergripande vägledning i arbetet med spontanidrottsytor då lokala förutsättningar, 

anläggningstyp och målgruppernas preferenser kan påverka den specifika 

anläggningen i fråga.  

I förslaget till strategi betonas särskilt verksamhetsperspektivet. Även om 

spontanidrottsytorna i första hand är tänkta för just spontanidrott framkommer en 

önskan om organiserade aktiviteter och vuxennärvaro tydligt i samtal med 

tonårsflickor. Det är därför av stor vikt att Stockholms stad arbetar aktivt med 

platsaktivering och samverkan kring aktiviteter på spontanidrottsytorna.  

Förvaltningen föreslår att samtliga berörda nämnder beskriver i respektive 

verksamhetsplan hur de ska tillämpa strategin inom sitt ansvarsområde.  

Ekonomiska konsekvenser  

I kommunfullmäktiges budget för 2022 avsattes 13,0 mnkr för ny- och 

reinvesteringar i spontanidrottsytor som stadsdelsnämnderna kan ta del av. 

Investeringar och kostnader utöver det kommer att behöva inrymmas inom tilldelad 

budgetram för berörda nämnder utifrån gällande ansvarsfördelning om inte ytterligare 

särskilda budgetmedel tillskjuts. 

Måluppfyllelse  

Strategin för spontanidrottsytor bidrar till möjligheten att uppnå det övergripande 

målet i det idrottspolitiska programmet, det vill säga att få fler stockholmare att bli 

fysiskt aktiva, med särskilt fokus på de prioriterade grupperna.  

Strategin ska bidra till måluppfyllelse för följande mål:  

 KF:s mål för verksamhetsområdet: 1.2. Stockholm är en trygg, säker och 

välskött stad att bo och vistas i  

 KF:s mål för verksamhetsområdet: 2.2. Stockholm byggs attraktivt, tätt och 

funktionsblandat utifrån människors och verksamheters skiftande behov  

o Nämndmål: Stockholmarnas behov av idrott och motion tillgodoses i 

den växande staden  

 KF:s mål för verksamhetsområdet: 2.4. Stockholm är en modern kultur- och 

evenemangsstad med en stark besöksnäring  

o Nämndmål: Det finns goda förutsättningar att idrotta och motionera i 

Stockholm  

o Nämndmål: Fler stockholmare kan vistas och motionera i naturen  

Tillgänglighet  

Stadens idrottsanläggningar ska finnas till för alla och tillgodose olika behov, i syfte 
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att få fler invånare i rörelse. Jämlikhet är en av de övergripande strategierna i 

strategin vilken inkluderar funktionshinderperspektivet. Strategin förespråkar 

universell utformning samt tillgänglig verksamhet och information. Förslaget till 

strategi utgår från Stockholms stads Program för tillgänglighet och delaktighet för 

personer med funktionsnedsättning 2018-2023.  

Jämställdhetsanalys  

Förslaget till strategi utgår från Stockholms stads Program för ett jämställt Stockholm 

2018-2022.  

Nyttjandet av stadens spontanidrottsytor är idag inte jämställt.  

Tabellen nedan visar könsfördelningen för nyttjandet av spontanidrottsanläggningar 

uppdelat på ålder från observationsstudie år 2020. 

 

Utifrån tabellen kan konstateras att nyttjandet är som minst jämställt bland barn och 

ungdomar 7- 19 år, vilket är stadens prioriterade åldersgrupp vad gäller idrott och 

motion, där könsfördelningen är 73 procent pojkar och 27 procent flickor. Detta kan 

jämföras med föreningsidrotten där könsfördelningen bland barn och ungdomar är 

cirka 60 procent pojkar och 40 procent flickor. Bland de barn och ungdomar som är 

fysiskt aktiva totalt sett är könsfördelningen även där cirka 60/40 till pojkarnas fördel. 

Spontanidrottandet på stadens spontanidrottsanläggningar är alltså mindre jämställt 

än idrottandet generellt.  

Strategin ska leda till ett mer jämställt nyttjande av spontanidrottsytorna vilket bidrar 

till att flickor/kvinnor ges plats i det offentliga rummet och till ökad jämlikhet i hälsa. 

Detta kan bland annat möjliggöras genom en jämställd resursfördelning, både vad 

gäller investering, drift och verksamhet. Staden ska arbeta efter tre huvudsakliga 

inriktningar:  

 Prioritera verksamhetsmässiga insatser som stimulerar flickor till att använda 

spontanidrottsanläggningarna  

 Prioritera anläggningstyper för spontanidrott som många flickor nyttjar idag  

 Prioritera anläggningstyper för spontanidrott som flickor uppger att de tycker 

staden ska satsa på  
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Konsekvenser för barn  

Syftet med strategin är att få fler från de prioriterade grupperna i det idrottspolitiska 

programmet att nyttja stadens spontanidrottsytor. De prioriterade grupperna, särskilt 

tonårsflickor, är i fokus men alla barn/ungdomar kan ta del av de förbättringar som 

strategin ska leda till. Ett ökat nyttjande av spontanidrottsytorna kan innebära ökad fysisk 

aktivitet men bidrar även till meningsfull fritid och att flickor ges möjlighet att ta plats i 

det offentliga rummet.  

Under hösten 2021 genomfördes dialog om spontanidrottsytor med flickor i årskurs 9 i 

syfte att stärka barnperspektivet och särskilt flickors perspektiv. Ett större arbete med 

referensgrupper genomfördes även 2019 där cirka 30 flickor, 16-20 år, träffades vid ett 

flertal tillfällen och diskuterade kring fysisk aktivitet. Flickornas tankar och åsikter har 

legat till grund för referensgruppens diskussioner i framtagandet av strategin. Under 

arbetsprocessen genomfördes även en mindre enkätundersökning kopplat till 

spontanidrottsytor med ungdomar med olika funktionsnedsättningar. 

Remissammanställning 

Ärendet har initierats av idrottsnämnden och remitterats till stadsledningskontoret, 

exploateringsnämnden, fastighetsnämnden, idrottsnämnden, kulturnämnden, 

stadsbyggnadsnämnden, trafiknämnden, utbildningsnämnden, Farsta stadsdelsnämnd, 

Hässelby-Vällingby stadsdelsnämnd, Norrmalms stadsdelsnämnd, kommunstyrelsens 

råd för funktionshinderfrågor och RF-SISU Stockholm.  

Innan strategin remitterades ut gjorde stadsbyggnads- och idrottsroteln ett mindre 

tillägg i denna. Med anledning av detta remitterades strategin tillbaka till 

idrottsnämnden. Också efter remissvaren inkommit till kommunstyrelsen har ett antal 

mindre justeringar gjorts i strategin. Dessa redovisas med spårade ändringar i bilaga 

2. 

Innehållsförteckning 

Stadsledningskontoret .............................................................................. 11 

Exploateringsnämnden ............................................................................. 12 

Fastighetsnämnden .................................................................................. 13 

Idrottsnämnden ........................................................................................ 15 

Kulturnämnden ......................................................................................... 16 

Stadsbyggnadsnämnden.......................................................................... 17 

Trafiknämnden ......................................................................................... 18 

Utbildningsnämnden ................................................................................. 19 

Farsta stadsdelsnämnd ............................................................................ 20 

Hässelby-Vällingby stadsdelsnämnd ....................................................... 21 

Norrmalms stadsdelsnämnd..................................................................... 22 
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Kommunstyrelsens råd för funktionshinderfrågor .................................... 24 

RF-SISU ................................................................................................... 25 

Reservationer m.m. .................................................................................. 27 

 

Stadsledningskontoret 

Stadsledningskontorets tjänsteutlåtande daterat den 21 mars 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Enligt Vision 2040 – Ett Stockholm för alla ska Stockholm växa med idrott. Det rika 

utbudet av aktiviteter av alla slag är tillgängligt för alla och bidrar till en god hälsa 

och meningsfull fritid för hela befolkningen. 

Stadsledningskontoret anser att strategin har en god koppling till Vision 2040, 

fungerar väl som en utgångspunkt och riktning för stadens arbete med spontanidrott 

och spontanidrottsytor och för att nå det övergripande målet i Stockholms stads 

idrottspolitiska program om att få fler invånare i Stockholm fysiskt aktiva. 

Strategin bedöms även bidra till kommunfullmäktiges verksamhetsmål Alla 

stockholmare ska ha tillgång till ett rikt kultur-, idrotts- och föreningsliv samt till 

måluppfyllelse för Agenda 2030 med de berörda målen om God hälsa och 

välbefinnande, Jämställdhet, Minskad ojämlikhet samt Hållbara städer och samhällen. 

Stadsledningskontoret ser positivt på strategin och vill betona att etablering och 

utveckling av spontanidrottsytor kan verka trygghetsskapande genom att aktivera 

platser och bidra till ökade flöden av människor samt skapa goda förutsättningar att 

fungera som mötesplatser där människor med olika bakgrund möts. 

Stadsledningskontoret delar strategins ställningstagande att samverkan kring 

spontanidrottsytorna såväl internt mellan stadens nämnder och bolag som externt 

mellan staden och civilsamhället har potential att utvecklas ytterligare. 

Utifrån ansvarsområden samt vilka nämnder som berörs som presenteras i förslaget 

till strategin bedömer stadsledningskontoret att samverkan mellan nämnderna 

kopplade till respektive ansvarsområden behöver förtydligas eller bli mer omfattande 

för att det ska vara ett väl fungerande styrande verktyg. Det gäller framför allt 

finansieringsfrågan för investeringsmedel likväl som driftmedel. 

Stadsledningskontoret konstaterar att Idrottspolitiskt program för Stockholms stad, 

som är ett överordnat styrdokument till föreslagen strategi revideras och att 

kommunfullmäktige planerar besluta om programmet under 2023. 

Stadsledningskontoret anser att nämnder och bolagsstyrelser behöver beakta 

eventuella ändringar i det reviderade idrottspolitiska programmet vid 

implementeringen av strategin för spontanidrottsytor. Beaktning behöver också tas till 

Strategi för idrottsanläggningar som är ett viktigt underlag och överordnat 

styrdokument. 
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Stadsledningskontoret föreslår att kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige 

besluta att strategi för ett mer jämställt och jämlikt nyttjande av stadens 

spontanidrottsytor godkänns i enlighet med bilaga 1. 

Exploateringsnämnden 

Exploateringsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 23 februari 2023 

följande. 

Remissen besvaras med kontorets tjänsteutlåtande. 

Särskilt uttalande av Fredrik Sand m.fl. (M) och Svante Linusson (C), se 

Reservationer m.m. 

Särskilt uttalande av André Nilsson (L), se Reservationer m.m. 

Exploateringskontorets tjänsteutlåtande daterat den 26 januari 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Det offentliga rummet har en stor betydelse för personer som bor trångt eftersom de 

inte kan utnyttja ett eget utrymme hemma. Ungdomarna finner plats i den urbana 

miljön som alternativ istället.  

Översiktsplanen slår fast att all stadsutveckling ska vara socialt värdeskapande. Målet 

om en mer jämställd och jämlik fördelning av stadens resurser är en utgångspunkt i 

arbetet att planera ett Stockholm som håller samman.  

Strategin för ett jämställt och jämlikt nyttjande av stadens spontanidrottsytor ska 

bidra till måluppfyllelse för Agenda 2030 där främst målen om God hälsa och 

välbefinnande, Jämställdhet, Minskad ojämlikhet samt Hållbara städer och samhällen 

berörs. Exploateringskontoret håller med om att strategin framförallt bidrar till de 

fyra målen i Agenda 2030 men kontoret menar att även mål 2: Ingen hunger borde 

beröras.  

Utdrag ur Stockholms stads hållbarhetsrapport för mål 2: ”Övervikt hos barn är en 

betydande riskfaktor för ökad sjuklighet i vuxen ålder. Det är därför angeläget att 

kartlägga och förebygga övervikt och fetma tidigt i livet. I Stockholms stad är 

övervikt och fetma bland 4-åringar vanligare i mer socioekonomiskt utsatta 

områden.”  

Att skapa spontanidrottsplatser i hela staden, i synnerhet i socioekonomiskt utsatta 

områden, bidrar till att förebygga övervikt och fetma tidigt i livet.  

Exploateringskontoret konstaterar att det under rubriken program för mänskliga 

rättigheter hänvisas till flera program som under året kommer att ersättas av stadens 

samlade program för mänskliga rättigheter.  

Trångboddhet nämns inte alls i programmet. Kanske bör Strategin för ett jämställt 

och jämlikt nyttjande av stadens Spontanidrottsytor även adressera stadens utmaning 

med trångboddhet och hur den skiljer sig åt mellan stadsdelar, med betoning på 
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socioekonomiskt svaga stadsdelar. Att i stadsdelar där barn och ungdomar är 

trångbodda finns ett ännu större värde i att staden arbetar med kompensatoriska 

åtgärder såsom t.ex. spontanidrottsplatser. 

Stycket om trygghet anser exploateringskontoret bör utvecklas med fokus på personer 

med funktionsnedsättning och HBTQI-personer, två grupper som upplever hög otrygghet 

i samhället.  

Om goda exempel ska finnas med i Strategin för ett jämställt och jämlikt nyttjande av 

stadens spontanidrottsytor är Trissans hjärta i Bredäng är bra exempel på där unga tjejer 

fick vara med och ta fram en ny spontanidrottsplats.  

För att åtgärderna ska vara långsiktigt hållbara krävs det att det redan från början 

säkerställs finansiering för såväl investering som för drift och underhåll. Vid 

nyexploatering är spontanidrottsytor ett av flera behov som staden har att ta hänsyn till. 

Det är då viktigt att driftmedel sedan finns hos mottagande nämnd. Kontoret konstaterar 

även att ansvarsfördelningen kan preciseras ytterligare utifrån respektive ansvarsområde.  

I övrigt anser exploateringskontoret att förslaget till strategi för ett mer jämlikt och 

jämställt nyttjande av stadens spontan-idrottsytor bidrar med kunskap och att det utgör ett 

bra komplement till stadens styrdokument. 

Fastighetsnämnden 

Fastighetsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 21 februari 2023 följande. 

Fastighetsnämnden godkänner och överlämnar fastighetskontorets tjänsteutlåtande 

som svar på remissen. 

Särskilt uttalande av Fritz Lennaard m.fl (M) och Frank Hojem (C), se Reservationer 

m.m. 

Särskilt uttalande av Henri Karppinen (L), se Reservationer m.m. 

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande daterat den 20 januari 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Kontoret välkomnar arbetet att göra nyttjandet av Stockholms ytor för spontanidrott 

mer jämställt och jämlikt. Kontoret förvaltar idag bland annat ett stort antal 

idrottsanläggningar i staden samt naturoch friluftsområden utanför kommungränsen. 

Kontoret har ett nära samarbete med idrottsförvaltingen vad gäller daglig förvaltning 

och planering av nya idrottsanläggningar. Flera spontanidrottsytor i form av 

exempelvis utegym finns placerade i anslutning till kontorets befintliga anläggningar. 

Även fotbollsplaner och skridskoisar som är bokningsbara men som kan användas för 

spontanidrott på icke bokad tid är medräknade i strategin, samt även kostnadsfria 

utomhusbassänger. Kontoret förvaltar anläggningar av denna typ utifrån ett 

helhetsperspektiv både som bokningsbara anläggningar och platser för spontanidrott 

och utifrån gränsdragningslista med idrottsförvaltningen. 
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Strategin för ett mer jämställt och jämlikt nyttjande av spontanidrottsytor ska 

komplettera redan befintliga styrdokument och strategier på området och strategin 

föreslås vara ett stöddokument underordnat Idrottspolitiskt program för Stockholms 

stad 2018-2022 och samt Strategi för idrottsanläggningar 2022- 2026. Kontoret, som 

hanterar frågor av mer teknisk karaktär och/eller frågor som rör exempelvis miljö 

eller prioritering av markytor och anläggningstyper, hänvisas alltså främst till dessa 

överordnade styrdokument. För att uppnå målen i den föreslagna strategin ska varje 

nämnd arbeta med frågan utifrån respektive ansvarsområde samt samverka med 

varandra. Flera nämnder berörs och har ansvar för arbetet med att uppnå ett mer 

jämställt och jämlikt nyttjande av stadens spontanidrottsytor och en större mångfald i 

typ av anläggningar. Enligt förslaget ska idrottsnämnden, stadsdelsnämnderna, 

trafiknämnden och fastighetsnämnden tillsammans ansvara för drift av 

spontanidrottsanläggningar och att tillräckligt med medel avsätts så att 

anläggningarna kan hållas rena och snygga. I ett tilläggsförslag föreslås 

exploateringsnämnden, stadsbyggnadsnämnden, trafiknämnden, idrottsnämnden, 

stadsdelsnämnderna och fastighetsnämnden ansvara för att skapa trygghet på och 

omkring spontanidrottsytor. Hur samarbetet kring dessa ansvarsområden praktiskt ska 

gå till behöver förtydligas. Kontoret har inget driftsansvar för 

spontanidrottsanläggningar på parkmark. Inte heller avsätter kontoret på egna initiativ 

medel öronmärkta för spontanidrottsanläggningar. I föreslagen strategi finns en 

checklista vid ny- och reinvesteringar gällande spontanidrottsytor. Alla 

nyinvesteringar kontoret hantera gällande spontanidrottsytor föranleds av en 

uppdragsbeställning från idrottsförvaltningen. Redan i uppdragsbeställningen bör 

instruktionerna i checklistan ha beaktats. Kontoret samarbetar redan med 

idrottsförvaltningen om hur nyttjandegraden av idrottsanläggningar kan ökas och 

platser aktiveras, till exempel genom att årstidsanpassa anläggningar, som också är en 

del i Strategi för idrottsanläggningar, 2022-2026. 

Enligt den föreslagna strategin framkommer i samtal med tonårsflickor vikten av att 

platsen upplevs trygg. Resurser behöver läggas på att hålla rent och snyggt på och 

omkring anläggningarna. Belysningen på platsen är också viktig, inte bara för att 

anläggningen kan användas under fler av dygnets timmar utan också utifrån ett 

säkerhetsperspektiv och den upplevda tryggheten på platsen. Även färdvägen till och 

från anläggningen behöver beaktas utifrån ett trygghetsperspektiv. Kontoret har vid 

utvalda idrottsanläggningar utfört trygghesvandringar i samverkan med exempelvis 

andra förvaltningar, polis och boende för att diskutera och förbättra den upplevda 

tryggheten i området. Ansvarsfrågan och otydliga gränssnitt som uppkommer i en 

stor kommun är inte alltid enkel att utreda, men denna typ av åtgärder kan vara ett 

exempel på hur arbetet kan förbättras och skapa trygghet även på och omkring 

spontanidrottsytor. 

I den föreslagna strategin framgår att flertalet friluftsanläggningar kan kategoriseras 

som spontanidrottsanläggningar, och att spontanidrottsanläggningar också återfinns i 

naturområden. I kontorets bestånd av naturområden finns bland annat motionsspår 

som i den föreslagna strategin efterfrågas av gymnasieflickor och naturytor som ängar 
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och gräsytor som kan användas för spontanidrott. Ett av kriterierna för just friluftsliv 

är att det ska vara en aktivitet utan krav på resultat. 

Hur samarbetet kring dessa ansvarsområden praktiskt ska gå till behöver förtydligas. 

Kontoret har inget driftsansvar för spontanidrottsanläggningar på parkmark. Inte 

heller avsätter kontoret på egna initiativ medel öronmärkta för 

spontanidrottsanläggningar. I föreslagen strategi finns en checklista vid ny- och 

reinvesteringar gällande spontanidrottsytor. Alla nyinvesteringar kontoret hantera 

gällande spontanidrottsytor föranleds av en uppdragsbeställning från 

idrottsförvaltningen. Redan i uppdragsbeställningen bör instruktionerna i checklistan 

ha beaktats. Kontoret samarbetar redan med idrottsförvaltningen om hur 

nyttjandegraden av idrottsanläggningar kan ökas och platser aktiveras, till exempel 

genom att årstidsanpassa anläggningar, som också är en del i Strategi för 

idrottsanläggningar, 2022-2026. 

Enligt den föreslagna strategin framkommer i samtal med tonårsflickor vikten av att 

platsen upplevs trygg. Resurser behöver läggas på att hålla rent och snyggt på och 

omkring anläggningarna. Belysningen på platsen är också viktig, inte bara för att 

anläggningen kan användas under fler av dygnets timmar utan också utifrån ett 

säkerhetsperspektiv och den upplevda tryggheten på platsen. Även färdvägen till och 

från anläggningen behöver beaktas utifrån ett trygghetsperspektiv. Kontoret har vid 

utvalda idrottsanläggningar utfört trygghesvandringar i samverkan med exempelvis 

andra förvaltningar, polis och boende för att diskutera och förbättra den upplevda 

tryggheten i området. Ansvarsfrågan och otydliga gränssnitt som uppkommer i en 

stor kommun är inte alltid enkel att utreda, men denna typ av åtgärder kan vara ett 

exempel på hur arbetet kan förbättras och skapa trygghet även på och omkring 

spontanidrottsytor. 

I den föreslagna strategin framgår att flertalet friluftsanläggningar kan kategoriseras 

som spontanidrottsanläggningar, och att spontanidrottsanläggningar också återfinns i 

naturområden. I kontorets bestånd av naturområden finns bland annat motionsspår 

som i den föreslagna strategin efterfrågas av gymnasieflickor och naturytor som ängar 

och gräsytor som kan användas för spontanidrott. Ett av kriterierna för just friluftsliv 

är att det ska vara en aktivitet utan krav på resultat. 

Idrottsnämnden 

Idrottsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 21 februari 2023 följande. 

Idrottsnämnden godkänner förvaltningens svar på remissen och överlämnar det till 

kommunstyrelsen. 

Reservation av Hanna Wistrand (L), se Reservationer m.m. 

Särskilt uttalande av Karin Ernlund (C) och Anna Cederschiöld Stuart m.fl. (M), se 

Reservationer m.m. 
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Idrottsförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 30 januari 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Att möjliggöra spontanidrottande är ett viktigt verktyg för att öka fysisk aktivitet 

bland stockholmarna. Då nyttjandet av spontanidrottsytorna idag inte är jämställt, och 

flickor dessutom är fysiskt aktiva i lägre utsträckning än pojkar, är det av stor vikt att 

jämställdhetsperspektivet beaktas vid ny- och reinvesteringar i spontanidrottsytor. 

Förvaltningen vill särskilt betona vikten av att arbeta med verksamhet i form av 

platsaktivering, ledarledda aktiviteter och samverkan mellan nämnder. Även om 

spontanidrottsytorna i första hand är tänkta för just spontanidrott framkommer en 

önskan om organiserade aktiviteter och vuxennärvaro tydligt i samtal med 

tonårsflickor. Ett mer jämställt nyttjande av spontanidrottsytorna bidrar till att 

flickor/kvinnor ges plats i det offentliga rummet samt till ökad jämlikhet i hälsa.  

Fysisk aktivitet minskar med ökad ålder bland barn och ungdomar. Det är därför även 

viktigt att ungdomsperspektivet beaktas både vid utformning av 

spontanidrottsanläggningar och när verksamhet planeras. Ungdomar, särskilt flickor, 

bör involveras i allt från val av anläggningar och dess utformning till planering, 

genomförande och utvärdering av verksamhetsmässiga insatser. 

 Förvaltningen ställer sig positiv till stadsbyggnads- och idrottsrotelns tilläggsförslag 

om ansvar för att skapa trygghet på och omkring spontanidrottsytor. Trygghet är en 

viktig aspekt att ta hänsyn till för att uppnå ett mer jämställt nyttjande av 

spontanidrottsytorna och samverkan mellan flera nämnder behövs. Förvaltningen 

föreslår att rubriken ”Övergripande strategier” byter namn till ”Övergripande 

perspektiv” då det är en mer korrekt benämning av innehållet i det avsnittet av 

strategin. 

Kulturnämnden 

Kulturnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 21 februari 2023 följande. 

Kulturnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 

kommunstyrelsen som svar på remissen. 

Reservation av Isabel Smedberg-Palmqvist (L), se Reservationer m.m. 

Särskilt uttalande av Kristina Lutz (M) och Jonas Naddebo (C), se Reservationer 

m.m. 

Kulturförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 10 februari 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Kulturförvaltningen har som mål att alla barn och unga i Stockholm ges lika 

möjligheter att ta del av kultur- och fritidsaktiviteter av hög kvalitet, oavsett 

förutsättningar och var i staden de bor. Kulturskolan spelar en viktig roll i detta 

arbete. 
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Kulturskolan erbjuder både avgiftsbelagd kursverksamhet och olika former av 

avgiftsfri verksamhet. Den avgiftsfria verksamheten fokuserar på stadsdelsområden 

där Kulturskolan idag har låg deltagarstatistik. Genom den avgiftsfria verksamheten 

når kulturskolan underrepresenterade målgrupper på tider som passar dem och på 

arenor där de befinner sig i sin vardag. Den avgiftsfria verksamheten sker i 

samverkan med andra aktörer så som stadsdelar, fritidsgårdar och parklekar. Under 

sommarlovet har Kulturskolan, exempelvis, erbjudit dans för hälsa, öppen prova på 

akrobatik och cirkus. 

Kulturförvaltningen ser, i enlighet med strategin, att stadens spontanidrottsytor kan 

vara viktiga arenor för kulturskolan att nå nya målgrupper. Då den avgiftsfria öppna 

verksamheten i regel finansieras genom projektbidrag är dock budgeten begränsad. 

De öppna avgiftsfria verksamheterna har i dagsläget fokus på Rinkeby/Tensta, 

Vällingby/Hässelby, Bredäng och Rågsved/Hagsätra. 

Erfarenheter från Kulturskolans öppna verksamhet visar att det kan vara svårt att nå 

ut till målgrupperna, vilket gör att deltagandet blir lågt. En framgångsfaktor är att nå 

kontaktpersoner nära ungdomarna i de aktuella områdena som i sin tur kan prata gott 

om aktiviteterna och hjälpa fler ungdomar att upptäcka dem. Kulturförvaltningen 

instämmer därför i strategins skrivningar om att kommunikationsvägar som är lokala, 

flexibla och som bygger på möten är avgörande för att lyckas. 

Stadsbyggnadsnämnden 

Stadsbyggnadsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 23 februari 2023 

följande. 

1. Stadsbyggnadsnämnden godkänner kontorets utlåtande som svar på remissen.  

2. Stadsbyggnadsnämnden förklarar beslutet omedelbart justerat. 

Särskilt uttalande av Karin Ernlund (C) och Johan Nilsson m.fl. (M), se 

Reservationer m.m. 

Ersättaryttrande av Mikael Valier (KD), se Reservationer m.m. 

Stadsbyggnadskontorets tjänsteutlåtande daterat den 25 januari 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Översiktsplanen slår fast att all stadsutveckling ska vara socialt värdeskapande. Målet 

om en mer jämställd och jämlik fördelning av stadens resurser är en utgångspunkt i 

arbetet att planera ett Stockholm som håller samman.  

Stadsbyggnadskontoret anser att Förslag till strategi för ett mer jämlikt och jämställt 

nyttjande av stadens spontanidrottsytorbidrar med kunskap och är ett bra komplement 

till stadens styrdokument. Strategin har en tydlig balans mellan vad arbete inom 

föreningar och verksamheter kan uppnå och hur planering och utformning av fysisk 

miljö påverkar jämställdhet och jämlikhet.  
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Att utveckla det offentliga rummet utifrån lokala behov och faktorer så som 

socioekonomi, trångboddhet och trygghet är viktigt. Stadsbyggnadskontorets ser fram 

emot samarbetet att identifiera var i staden nya ytor med spontanidrott behövs, och 

leda arbetet med att ta fram en ny detaljplan i de fall det blir aktuellt. 

Trafiknämnden 

Trafiknämnden beslutade vid sitt sammanträde den 23 mars 2023 följande. 

1. Trafiknämnden godkänner kontorets tjänsteutlåtande som svar på remissen.  

2. Trafiknämnden beslutar att omedelbart justera paragrafen.  

Särskilt uttalande av Dennis Wedin m.fl. och Markus Berensson (C), se 

Reservationer m.m. 

Trafikkontorets tjänsteutlåtande daterat den 21 februari 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Trafikkontoret ställer sig positivt till det arbete som genomförts med strategin och det 

kunskapsunderlag som legat till grund för den. Inom idrottsförvaltningen finns 

kunskaper och erfarenheter inom ämnesområdet som är relevanta för andra berörda 

förvaltningar att ta del av. Trafikkontoret skulle gärna se ett samarbete i större 

utsträckning och/eller att kunskaper och erfarenheter förankras på bredare front. 

Trafikkontorets berörda handläggare kan ta del av den nu framtagna strategin och 

andra styrdokument och strategier inom området, men ser ännu hellre att det skulle 

finnas möjlighet till återkommande samarbetsmöjligheter och gemensamma projekt 

för att uppnå synergieffekter med våra respektive verksamheter. 

Strategin tar upp styrdokument inom vars ämnesområde trafikkontoret bedriver en del 

av sin kärnverksamhet, t ex Stockholms stads framkomlighetsstrategi och Grönare 

Stockholm (Riktlinjer för planering, genomförande och förvaltning av stadens parker 

och naturområden). Kontoret arbetar med olika typer av utvecklings- och 

investeringsprojekt som syftar till att öka attraktivitet, tillgänglighet, trygghet och 

framkomlighet i stadens offentliga rum. Detta huvudsakligen i gång- och 

cykelvägnätet, på gator och torg och den mark som kontoret har förvaltningsansvar 

för. Genom parkinvesteringsprojekt, investeringar inom Grönare Stockholms olika 

trygghets- och klimatprojekt, utvecklar kontoret park- och naturmark i samarbete med 

stadsdelsförvaltningarna, även om kontoret inte innehar drift- och underhållsansvar 

för dessa ytor (endast kommuncentrala parker). Samarbetet med 

stadsdelsförvaltningarna är av yttersta betydelse för detta och den kontakt som 

stadsdelsförvaltningarna har med idrottsförvaltningen är i sin tur viktig för att få till 

en fungerande helhet. Det kan finnas ett större behov av att nyttja trafikkontorets 

kompetens gällande strategisk planering, men också en osäkerhet kring hur de olika 

förvaltningarna kan samverka i förvaltningsöverskridande projekt med tanke på 

markansvar, ekonomi, avtalsfrågor och praktisk drift och underhåll.  
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Strategin ger vägledning för hur stadens förvaltningar kan arbeta för att bättre nå de 

prioriterade grupperna utifrån de tre övergripande strategierna; jämställdhet, 

jämlikhet och barnperspektivet, t ex i dialogen med medborgare och 

användargrupper. Där har trafiknämnden en roll. Vad gäller inriktningar och 

arbetssätt är det framför allt råd om hur anläggningarna kan utvecklas med rätt 

utformning, ny teknik för belysning, kommunikation och olika innovativa lösningar 

som är intressanta. I trygghetsperspektivet nämns vikten av god renhållning 

(städning), god belysning, orienterbarhet och överblickbarhet, inte bara på själva 

platsen för aktiviteten men också längs vägen dit. Där kan trafiknämnden bidra 

positivt med sitt arbete. Vad gäller det ansvar för utvärdering som pekats ut för bland 

andra trafiknämnden gällande ny- och reinvesteringar av spontanidrottsanläggningar 

finns en del förbättringsarbete att göra. Rutin och metod för detta finns inte framtaget 

inom kontoret och strategin ger inga handfasta råd.  

I strategin framgår att ”För att uppnå målen i strategin ska varje nämnd arbeta med 

frågan utifrån respektive ansvarsområde samt samverka med varandra. Detta är 

särskilt viktigt för att bygga broar mellan arbetet med att utveckla och bygga 

anläggningar och de verksamhetsmässiga insatserna.” Det hade varit värdefullt om 

strategin hade kunnat nämna några exempel på hur detta skulle kunna ske och/eller ge 

exempel på platser/projekt där framgångsrika samarbeten skett eller platser/områden där 

man känner till uppenbara brister. Trafikkontoret skulle gärna se att idrottsförvaltningen 

bjuder in till olika workshops eller seminarium som kan förbättra det gemensamma 

kunskapsläget och ge utbyten förvaltningar emellan.  

Konsekvenser för trafiknämnden  

Strategin bedöms inte ha någon större ekonomisk konsekvens för trafiknämnden. Den 

största påverkan är inom kontorets arbetsformer, hur kontoret samverkar med andra och 

hur prioriteringar kan behöva göras mellan och inom olika projekt. Detta under 

förutsättning att kontorets förvaltningsansvar inte utökas med spontanidrottsytor med 

speciell utrustning eller särskilda markbeläggningar som idag inte ingår i kontorets drift- 

och underhållsrutiner. 

Utbildningsnämnden 

Utbildningsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 23 februari 2023 följande. 

Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens tjänsteutlåtande och 

överlämnar det till kommunstyrelsen som svar på remissen. 

Särskilt uttalande av Jan Jönsson (L), se Reservationer m.m. 

Särskilt uttalande av Claes Nyberg (C), se Reservationer m.m. 

Utbildningsförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 1 februari 2023 har i 

huvudsak följande lydelse. 

Utbildningsförvaltningen ställer sig positiv till den föreslagna strategin i sin helhet 

och ser värdet i att fler grupper utnyttjar de ytor som finns för olika typer av 
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idrottsutövande i staden. En mer jämställd användning av gemensamma ytor är 

särskilt angelägen då idrottandet på stadens spontanidrottsanläggningar är mindre 

jämställt än föreningsidrottandet bland barn och ungdomar mellan 7 och 19 år. 

I strategin utpekas utbildningsnämnden som delansvarig för öppna ledarledda 

aktiviteter för högstadie- och gymnasieungdomar. Utbildningsförvaltningen arbetar 

aktivt med att inspirera skolor till att erbjuda daglig fysisk aktivitet inom ramen för 

hela skoldagen men skolornas personal har inte uppdraget att leda aktiviteter efter 

skoldagens slut. Utbildningsförvaltningen medverkar gärna till att informera skolorna 

om ledarledda aktiviteter som erbjuds på kvällar och helger men bör inte ha ett 

delansvar för aktiviteter genomförs utanför skoltid. 

Farsta stadsdelsnämnd 

Farsta stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 9 mars 2023 följande. 

Stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen 

som svar på remissen av förslag till strategi för ett mer jämställt och jämlikt 

nyttjande av staden spontanidrottsytor. 

Reservation av Olof Peterson .m.fl. (M), Rikard Werge (L), Christer Eriksson (C) och 

Leif Söderström (SD), se Reservationer m.m. 

Särskilt uttalande av Leif Söderström (SD), se Reservationer m.m. 

Farsta stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 9 februari 2023 har i 

huvudsak följande lydelse. 

Förvaltningen välkomnar en utveckling av stadens spontanidrottsytor. En strategi som 

fokuserar på ett mer jämställt och jämlikt nyttjande, med ett barnrättsperspektiv, är en 

viktig grund för detta utvecklingsarbete. 

I Farsta har vi sedan många år tillbaka arbetat med att utveckla verksamheter kring 

idrott och rörelse för barn och ungdomar. Utrymme för spontanidrott är prioriterat i 

våra parker och grönområden. I dagsläget genomförs många olika aktiviteter som kan 

betraktas vara ledarledd spontanidrott i samarbete med lokalt föreningsliv och 

fackförvaltningar. Bland annat gäller det öppna lovaktiviteter på idrottsytor både 

inomhus och utomhus, aktiviteter på parklekar och fritidsgårdar samt öppna 

idrottshallar för spontanidrott. Vi ser ett behov bland barn och unga av dessa öppna 

aktiviteter som ger möjlighet till rörelse och idrott. Aktiviteterna lockar också de 

grupper som inte redan är aktiva inom föreningslivet. 

Förvaltningen ser parklekarna som en resurs i arbetet med att utveckla spontanidrott 

och att ”platsaktivera” spontanidrottsytor. Här finns ytor för spontanidrott och 

medarbetare som handhar lekoch idrottsmateriel samt ordnar olika former av 

aktiviteter. Varje nämnd föreslås ange i sin verksamhetsplan hur man ska arbeta med 

sitt ansvar i denna strategi. Förvaltningen ser också en möjlighet att 

stadsdelsnämnderna införlivar strategin i sina lokala parkplaner i samband med att de 

uppdateras nästa gång. För att lyckas med målsättningarna i strategin bedömer 
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förvaltningen att det krävs resurser, samarbete och en tydlig organisation som följer 

upp arbetet. Det är svårt för stadsdelsnämnderna att inom befintlig budget axla 

ansvaret för vissa uppdrag i strategin. Det gäller till exempel uppdraget ”öppna 

ledarledda aktiviteter för högstadie- och gymnasieungdomar”, som skulle bli ett nytt 

uppdrag. 

I slutet av strategin finns en lista med ansvarsområden och vilka nämnder som berörs, 

under rubriken Ansvar och uppdrag. För alla områden utom två är det flera nämnder 

som är utpekade tillsammans med stadsdelsnämnderna. Det hade varit önskvärt att 

förslagsvis idrottsnämnden skrivits in som huvudansvarig med ett ansvar att 

samordna och följa upp de olika uppdragen med övriga nämnder. 

Förvaltningen saknar också ett ansvar och uppdrag: Vi skulle önska att 

idrottsnämnden fick uppdraget att årligen samordna en inventering av 

spontanidrottsytor och beskrivningen av dem på stadens webb. En sådan inventering 

gjordes 2022 och flera justeringar och tillägg fick göras på webben. 

Förutom att föreslå uppdrag och åtgärder rymmer även dokumentet mycket fakta – 

prioriterade grupper, beskrivningar av stadens styrdokument, beskrivning av 

nyttjande idag och förklaringar av begrepp som jämställdhet, jämlikhet, barnrätt med 

mera. Allt är underbyggt med siffror och fakta från undersökningar av olika slag. 

Strategin blir därmed relativt omfattande. 

 Förvaltningen föreslår att stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens 

tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen som svar på remissen. 

Hässelby-Vällingby stadsdelsnämnd 

Hässelby-Vällingby stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 23 februari 

2023 följande. 

Hässelby-Vällingby stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som 

svar på remissen från kommunstyrelsen. 

Särskilt uttalande av Linn Bessner (C), se Reservationer m.m. 

Särskilt uttalande av Pär Gustavsson (SD), se Reservationer m.m. 

Hässelby-Vällingby stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 21 januari 

2023 har i huvudsak följande lydelse. 

Förvaltningen är positiv till den föreslagna strategin som är tydlig och väl 

genomarbetad. De framtagna förslagen till övergripande strategier, mål och 

huvudsakliga inriktningar är en bra utgångspunkt för säkerställande av att stadens 

idrottspolitiska mål uppnås.  

Inom Stockholms stad är det idrottsnämnden som har det övergripande ansvaret för 

den långsiktiga investeringsplaneringen av stadens idrotts-, frilufts- och 

motionsanläggningar inom idrottsmark. Stadsdelsnämnden ansvarar för skötsel och 
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utveckling av anläggningar för motion och spontanidrott, som exempelvis 

utomhusgym, inom park- och naturområden. 

Förvaltningen ser positivt på en utökad samverkan inom staden med syfte att utveckla 

möjligheterna att locka fler invånare att motionera och idrotta. Det sker redan idag en 

organiserad samverkan mellan förvaltningen och stadens fackförvaltningar och bolag 

i frågor som gäller markanvändning och stadsutveckling med stadens översiktsplan 

som utgångspunkt. Samverkan sker tidigt i planeringsprocessen av nya 

stadsbyggnadsprojekt bland annat med 

syfte att invånarnas behov av park- och naturområden samt ytor för motion, 

spontanidrott, lek, rekreation och friluftsliv ska tillgodoses när nya bostäder 

färdigställs. 

Med anledning av budgetuppdrag för 2022 har förvaltningen i samverkan med 

idrottsförvaltningen genomfört en översyn av stadsdelsområdets befintliga 

spontanidrottsytor. Med fokus på vad som behöver tillföras och/eller utvecklas avser 

förvaltningen att successivt genomföra relevanta åtgärder med syfte att 

stadsdelsområdets spontanidrottsytor ska bli fler samt mer attraktiva för prioriterade 

grupper utifrån stadens idrottspolitiska mål. 

 Förvaltningen anser att eftersom de idrottspolitiska satsningarna har fokus på fysisk 

aktivitet och motion ur ett folkhälsoperspektiv är det viktigt att en mångfald av 

aktiviteter erbjuds och tillgängliggörs med bra geografisk spridning för ett mer 

jämställt och jämlikt nyttjande av stadsdelsområdets spontanidrottsytor. Med 

anledning av detta så inkluderar förvaltningen trygghets- och 

tillgänglighetsperspektiv i all planering av stadsdelsområdets parkoch naturområden 

inklusive spontanidrottsytor. Syftet är att skapa generationsöverskridande och 

upplevelserika miljöer som också stämmer överens med målen för en äldrevänlig 

stad. 

Norrmalms stadsdelsnämnd 

Norrmalms stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 16 mars 2023 

följande. 

1. Remissen besvaras med förvaltningens tjänsteutlåtande. 

2. Paragrafen justeras omedelbart. 

Reservation av Maria Karlman Noleryd (L), Bo Anderson m.fl. (M), Ludmila 

Stefankova (C), se Reservationer m.m. 

Ersättaryttrande av Carl Häggqvist (KD), se Reservationer m.m. 

Norrmalms stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 2 januari 2023 har i 

huvudsak följande lydelse. 

Förvaltningen anser att stadsdelsnämnden har en viktig del i stadens arbete med att 

främja stockholmarnas hälsa, dels genom att parker och grönområden är självklara 
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platser för motion och rekreation och dels genom förvaltningens arbete med att 

motivera våra invånare till en aktiv och meningsfull fritid. 

Förvaltningen välkomnar föreslagen strategi för ett jämställt och jämlikt nyttjande av 

stadens spontanidrottsytor och ser att strategins mål och inriktningar kan utgöra ett 

stöd för stadsdelsnämndernas arbete med spontanidrottsytor på parkmark. Strategin 

kan vägleda i arbetet med att prioritera vilka typer av ytor som nämnden bör investera 

i och ge tips på hur dessa ytor kan utformas för att gynna ett jämställt och jämlikt 

nyttjande. 

Förvaltningen vill understryka att parker och grönområden har stor betydelse för 

möjligheten till rörelse inte bara på de platser där det finns anlagda 

spontanidrottsytor. Enligt förvaltningen skulle detta behöva förtydligas ytterligare i 

strategin. Motion och rörelse utövas överallt i parkerna och förvaltningen anser att det 

finns ett behov av flexibla och oprogrammerade ytor som kan användas av många 

olika målgrupper, till en mängd olika aktiviteter. Förvaltningen vill också understryka 

att parker och grönområden har många andra viktiga funktioner och inte bara kan ses 

som platser för idrott och motion. Parkerna och grönområden är viktiga för 

avkoppling och återhämtning samt utgör betydelsefulla gröna ytor, vilket också är 

väsentliga aspekter för människors hälsa och livet i staden.  

Vidare ser förvaltningen att strategins definition av en spontanidrottyta (i rutan på 

sidan 7) är något missvisande och skulle behöva justeras. Spontanidrottsytor 

definieras som ”en planlagd utomhusyta avsedd för motion/rörelse som är öppen för 

allmänheten, inte behöver bokas och kan nyttjas kostnadsfritt”. Detta stämmer inte för 

förvaltningens del eftersom våra spontanidrottsytor ligger på mark som är planlagd 

som parkmark och inte är planlagd för idrott. 

I strategin anges att den primära målgruppen för strategin är barn och unga i åldrarna 

7–20 år samt personer med funktionsnedsättning. Vidare anges att prioriterade 

målgrupper är ungdomar 13–20 år (särskilt flickor), flickor 10–20 år med utländsk 

bakgrund, personer med funktionsnedsättning från 7 år samt barn och ungdomar 10–

20 år med låg socioekonomisk bakgrund. Förvaltningen håller med om dessa 

prioriteringar och ser att detta redan är fokusgrupper i förvaltningens arbete, men 

anser att det också bör nämnas att Stockholm har en växande åldrande befolkning 

som behöver tas i beaktande. 

Enligt strategin behövs organiserade aktiviteter och vuxennärvaro på 

spontanidrottsytorna för att få flickor att vilja, kunna och våga ta plats på dessa 

platser. Förvaltningen är positiv till strategins inriktning om att staden i större 

utsträckning ska arbeta med att platsaktivera spontanidrottsytorna, men vill 

understryka vikten av att tillstånd för denna typ av aktiviteter endast ska ges till 

verksamheter som fokuserar på strategins prioriterade grupper och som erbjuder 

kostnadsfria och öppna aktiviteter utan att det krävsmedlemskap i en förening. 

Förvaltningen ser annars risk för att privata aktörer annekterar spontanidrottsytorna, 

motar bort allmänheten och gör att spontanidrottsytorna inofficiellt bokas upp. Detta 

är ett fenomen som redan finns och förvaltningen tar med jämna mellanrum emot 
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klagomål på att till exempel personliga tränare använder spontanidrottsytorna för 

träning med sina betalande kunder. 

I arbetet med platsaktivering ser förvaltningen att det krävs samverkan mellan stadens 

nämnder och bolag, mellan staden och civilsamhället, men även internt inom 

förvaltningarna. Förvaltningen ser en utmaning i finansiering av platsaktivering, till 

exempel kan parkinvesteringsmedel endast finansiera aktiviteter i samband med 

invigningar eller liknande och kan inte finansiera långsiktig verksamhet. 

Platsaktivering bör kunna genomföras av idrottsförvaltningen, 

utbildningsförvaltningen, kulturförvaltningen samt inom stadsdelsförvaltningarnas 

verksamheter för barn och unga, funktionsnedsatta och äldre. Inom förvaltningens 

fritidsenhet har platsaktivering genomförts då de testat att erbjuda ”prova på 

aktiviteter” i parkerna. Förvaltningar välkomnar och efterfrågar stöd från 

idrottsförvaltningen som har kännedom om lämpliga idrottsföreningar att samarbeta 

med samt eventuellt har egna coacher som kan leda aktiviteter. 

Kommunstyrelsens råd för funktionshinderfrågor 

Kommunstyrelsens råd för funktionshinderfrågors yttrande har i huvudsak 

följande lydelse. 

Kommunstyrelsens råd för funktionshinderfrågor tackar för möjligheten att inkomma 

med synpunkter på strategin för ett mer jämställt och jämlikt nyttjande av 

spontanidrottsytor i staden. 

Strategin är välkommen och behandlar ett viktigt område. Det är viktigt att våra 

gemensamma ytor planeras så att alla har möjlighet att använda dem, oavsett 

bakgrund eller funktionsförmåga. I arbetet med att Skapa ett Stockholm för alla är det 

viktigt att arbetet med universell utformning är genomgående samt att de principer för 

tillgänglighet som finns i stadens program för delaktighet är vägledande. Alla ska 

kunna delta i hälsofrämjande aktiviteter på fritiden och uppnå bästa möjliga hälsa 

utifrån sina egna förutsättningar. Därför är det riktigt bra att personer med 

funktionsnedsättning från sju år är en prioriterad grupp. 

För att kunna göra rätt val i strategin krävs underlag och förståelse för de olika 

grupperna. För skillnaderna mellan flickor och pojkar finns bra underlag som också 

gör analysen enklare. Rådet kan däremot konstatera att motsvarande underlag för 

gruppen personer med funktionshinder tyvärr saknas. Det är också ett genomgående 

problem och något rådet uppmuntrar staden att ytterligare arbeta med som helhet. 

Som underlag hänvisas i detta fall till en mindre enkätundersökning som gjorts bland 

unga med olika funktionsnedsättningar. Dessvärre saknas en redogörelse av resultaten 

från den studien vilket gör det svårt att säga om strategin gör rätt avvägningar. 

Rådet saknar också en konkretisering av vilka åtgärder som bäst skulle stärka 

målgruppen. Det finns en bra och tydlig checklista för ny- och reinvesteringar med 

elva punkter som ska vara konkret vägledande. Bland dessa är en punkt riktad mot 

gruppen personer med funktionsnedsättning och den tar endast ytans storlek i 
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beaktning. Här önskar rådet att en tydligare rekommendation och fler punkter ska 

tillföras checklistan. Förslagsvis bör de innehålla någon typ av analys av vilka som 

kan eller inte kan använda ytan ingå och frångänglighetsperspektivet. På det viset kan 

strategin också bli mer främjande för målgruppen. Rådet tycker också att personer 

med funktionsnedsättning borde lyftas som förebilder för att ytterligare stärka 

synligheten och inspirera fler till aktivitet.  

Rådet vill också understryka vikten av att de förvaltningsspecifika råden får möjlighet 

att i ett så tidigt skede som möjligt vara med och ha synpunkter på ärenden som detta. 

Det ger en möjlighet att i ett tidigt skede omhänderta synpunkter och kompetens från 

gruppen på bästa sätt. 

RF-SISU 

RF-SISU yttrande daterat den 17 mars 2023 har i huvudsak följande lydelse. 

RF-SISU Stockholm är Riksidrottsförbundet och Studieförbundet SISU 

Idrottsutbildarnas distrikt i Stockholmsregionen. Vårt uppdrag är att stödja 

idrottsföreningarna i vårt distrikt samt företräda och samordna gemensamma frågor 

regionalt och lokalt och bidra till idrottens utveckling genom folkbildning och 

utbildning. 

Tack för möjligheten att svara på denna remiss.  

RF-SISU Stockholm stödjer stadens arbete med att ta fram en strategi för ett mer 

jämställt och jämlikt nyttjande av spontanidrottsytor. Vi anser att spontanidrottsytor 

är en viktig del i att få fler individer fysiskt aktiva utifrån sina egna förutsättningar. 

Strategin är ett bra stöddokument för stadens idrottspolitiska program och strategin 

för idrottsanläggningar.  

RF-SISU Stockholm delar uppfattningen att staden har ett brett utbud av 

spontanidrottsytor men att ytorna främst nyttjas av pojkar. Strategin är därför viktig 

för öka andelen tjejer fysiska aktivitet. Genom att öka fokus på tjejernas nyttjande av 

spontanidrottsytorna kan det även bidra till att öka andelen flickor i den organiserade 

föreningsidrotten.  

Att planera spontanidrottsytor i anslutning till övriga idrottsytor kan också bidra till 

att öka andelen deltagare i den organiserade idrotten. RF-SISU Stockholm vill 

ytterligare betona värdet av detta och ser gärna att den organiserade föreningsidrotten 

också i större utsträckning bör kunna nyttja spontanytorna för att stimulera till en 

större variation vid träningarna. Att koppla ihop spontanidrottsytor med miljöer, 

såsom idrottsanläggningar och andra välbesökta platser, där många människor rör sig 

ökar också tryggheten. Att stimulera mer aktiviteter vid dessa spontanidrottsytor 

tillsammans med skolor och föreningsliv kan möjliggöra att dessa ytor blir mer 

naturliga mötesplatser för många.  

Att skapa delaktighet och engagera den önskade målgruppen vid planering av 

spontanidrottsytorna är också en nyckel för att fler kommer att nyttja ytorna. Ska 
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staden arbeta med fokus på jämställdhet och jämlikhet är det viktigt att arbetet tar 

avstamp i målgruppens grundläggande behov, vilket kan skilja sig geografiskt och 

socioekonomiskt. 

Då spontanidrottsytorna är i första hand för just spontanidrott, så kan den 

organiserade idrottsrörelsen vara en resurs i arbetet att få den prioriterade 

målgruppen, tonårsflickor och personer med funktionsnedsättning att nyttja dessa ytor 

mer, genom sina trygga aktiviteter och ledare på plats. 
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Reservationer m.m. 

Idrottsnämnden 26 april 2022 

Reservation av Hassan Jama m.fl. (V) och Suhur Salahyusuf m.fl. (S) 

1. Att delvis godkänna förvaltningens förslag till beslut.  

2. Att nämnden ger förvaltningen i uppdrag att lägga till i strategin konkreta 

förslag till stöd till övriga nämnder med ansvar för spontanidrottsytor.  

3. Att därutöver anföra följande: 

Vi välkomnar Idrottsförvaltningens förslag till strategi för Stockholm stads 

spontanidrottsplatser. Likt tidigare framtagna strategier och det Idrottspolitiska 

programmet 2018-2022 är även detta ett viktigt och efterfrågat material. Strategin är 

ett angeläget verktyg för att uppnå målet om att tillgodose alla stockholmares 

möjlighet att kunna utöva kvalitativ, jämlik, jämställd och meningsfull spontanidrott. 

Som det mycket väl står i strategin är det flera av stadens nämnder som har delat 

ansvar när det kommer till utveckling av spontanidrottsanläggningar. Detta gör att 

strategin skiljer sig från liknande tidigare dokument (Strategi för idrottsanläggningar 

2022-2026, Stockholms stads strategi för det rörliga friluftslivet 2018-2022) där 

idrottsnämnden haft det främsta huvudansvaret. Denna skillnad innebär bland annat 

att utan tillskott av resurser från Idrottsförvaltningen i form av aktivt stöd till 

nämnderna finns det risk att strategins vägledningar och riktningar inte tillämpas i 

praktiken. Detta gäller särskilt stadsdelsförvaltningarna som inom sin rådighet över 

parkmark har möjlighet att, inte bara tillskapa nya platser, utan också vidareutveckla 

existerande spontanidrottsytor. Dock saknar ofta stadsdelarna kompetens att leda 

investeringsprojekt för att ta fram nya sportanläggningar.  

Vidare beskrivs i strategin att det ska gå att bryta normativa mönster kring nyttjandet 

av sportytor genom att till exempel skapa verksamhet som bjuder in olika grupper att 

använda samma plats på olika sätt. Här finns utmaningen att få just få de prioriterade 

grupperna att upptäcka och aktivt vilja vistas på platserna. Detta skulle till exempel 

kunna avhjälpas genom att Idrottsförvaltningen, genom sitt väletablerade 

föreningsnätverk, stöttar med att vidareförmedla information eller omlokalisera 

verksamhet till de nya sportytorna. Exempel på detta kan vara att göra som i 

Skärholmens stadsdelsförvaltning där simhallen organiserade kvinnogympa på det 

rosa utegymet i Sätradalsparken. Detta var väldigt uppskattat då många kvinnor som 

var träningsovana fick chans att upptäcka och lära sig att använda utegymet.  

Vi vill också poängtera att det är viktigt att den uppföljning som ska göras genomförs 

på ett sådant sätt att det är enkelt att bedöma om utvecklingen går åt rätt håll. Vad 

forskningen säger är förstås centralt i detta avseende. Statistik för att kunna följa 

arbetet kommer att vara viktigt. Det bör inte vara otänkbart att statistik för hur 

nyttjandet av idrottsytorna ser ut kan tas fram årligen. 
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Vi anser därför att Idrottsnämnden även utreder möjligheten att avsätta resurser för att 

bistå nämnder mer aktivt utvecklingen av spontanidrottsytor. Ett exempel är att ordna 

forum för erfarenhetsutbyte mellan nämnder, stöd i det tidiga planeringsstadiet samt i 

uppföljningsarbetet och utvärdering. 

Exploateringsnämnden 

Särskilt uttalande av Fredrik Sand m.fl. (M) och Svante Linusson (C)  

Välplanerade, tillgängliga och rätt utformade spontanidrottsytor bidrar till en levande, 

rolig och aktiv stad där fler människor vistas och är aktiva i stadsrummet. Det gör 

Stockholm mer tryggt och attraktivt och det är frågor som vi under en lång tid har 

prioriterat i Stockholm. 

Att fler stockholmare, särskilt barn och unga, rör på sig och är fysiskt aktiva är också 

en prioriterad fråga i vårt allt mer stillasittande samhälle. Därför är det viktigt att 

investera i såväl nya idrottsanläggningar för den organiserade idrotten som i ytor för 

spontanidrott. 

I budget 2022 avsatte den dåvarande grönblå majoriteten 13 miljoner kronor i 

investeringsmedel för spontanidrott. Idrottsnämnden fick också i uppdrag att ta fram 

denna strategi. Det behövs en samlad och strategisk planering för att fler tjejer och 

kvinnor ska använda spontanidrottsytor och det behövs ett strategiskt tänk för att 

spontanidrottsytor ska bidra till ökad trygghet. 

När staden byggs måste ytor för såväl organiserad idrott som spontanidrott planeras 

in tidigt och ingå i den generella planeringen av nya stadsdelar och 

stadsutvecklingsområden. Vi noterar med besvikelse att strategin inte remitterats brett 

till idrottsrörelsen i Stockholm. Exempelvis borde basketförbundet ha fått svara på 

remissen då basket är en stor spontanidrott. Samma sak gäller fotbollen. 

Idrottsrörelsen i Stockholm ska involveras i stadens idrottsarbete, inte ställas utanför. 

Särskilt uttalande av André Nilsson (L) 

I Liberalernas Stockholm ska det vara möjligt att vara fysiskt aktiv och upptäcka 

friluftsaktiviteter utifrån sina egna förutsättningar. Idrott, motionerande och friluftsliv 

är en viktig del av en aktiv fritid och har en positiv inverkan på människors hälsa och 

välmående. 

Alla ska ha goda förutsättningar att röra på sig, oavsett kön, härkomst eller 

funktionsvariation. Skillnader, i möjligheter att idrotta. Mellan pojkar och flickor ska 

aktivt eftersökas och motverkas. 

Nyckelbegreppet för att nå en mer jämställd idrottspolitik är mångfald. En mångfald 

av olika spontanidrottsytor och en mångfald av olika idrottsmöjilgheter som gör att 

människor med olika intressen, funktionsmöjligheter och i olika delar av livet, alla 
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finner attraktiva och tillgängliga möjligheter att röra sig. Varje människa ska ges 

möjligheter att leva ett hälsosamt liv i Stockholm. 

Det är positivt att denna jämställdhetsstrategi för spontanidrottsytor har tagits fram. 

Analysen som 

framkommer av strategin är också korrekt; dock har strategin identifierat problemen 

men inte löst dem. Det behövs mer för att säkerställa en jämställd möjlighet att nyttja 

spontanidrottsytor. 

Det är nedslående att se att utnyttjandegraden är så pass icke jämställd som den är. I 

princip når vi endast våra jämställdhetsmål när det gäller motionsspår och badplatser. 

För året runt-användning är det främst motionsspåret som är utbrett attraktivt för 

merparten av kvinnor i Stockholm. Det behövs en konkret ansvarsfördelning när det 

gäller platsaktivering. Stadsdelsnämnderna har inga befintliga resurser för att aktivera 

spontanidrottsytor vilket innebär att samverkan med skolor och föreningslivet blir av 

yttersta vikt. I underlaget nämner man detta men det finns inga konkreta lösningar på 

hur detta ska ske eller vem som ska ansvara för att det sker. 

Vi vill att detta initiativ med en jämställdhetsstrategi på området ska leda till att 

idrottsförvaltningen lägger fokus på platsaktivering och att det görs i samarbete med 

skolan och föreningslivet. Utegymmen behöver vara bättre anpassade för äldre, 

funktionsnedsatta, barn och kvinnor. Här behöver staden säkerställa att det finns en 

större variation och ett större utbud vad gäller tyngd på vikterna och svårighet för 

övningarna. Målsättningen bör vara att alla som bor i Stockholm har ett utegym där 

de kan träna effektivt inom rimlig närhet. 

Föreningsliv och andra privata sammanslutningar som tränar tillsammans bör 

uppmuntras att nyttja stadens utegym. I de fall där utegymmen överanvänds bör dessa 

utökas och kompletteras med nya. 

Det är bra att placera spontanidrottsytor i närheten där det finns organiserad 

idrottsverksamhet, då det underlättar platsaktivering. Att skapa bättre förutsättningar 

för att träna tillsammans kan ha positiva effekter på hur jämställt nyttjandet av 

spontanidrottsytorna är. Dans, och andra dansliknande träningsformer som kräver en 

platt yta, är ett exempel som lämpar sig särskilt bra för spontanidrott. Den dansyta 

som finns under bron på Etsarvägen i Gullmarsplan är ett gott exempel på hur en 

otrygg yta med hjälp av spontanidrott både kan ge trygghet och värde i form av en 

mångfald av intressanta aktiviteter. Liberalerna föreslår att Stockholm stad i högre 

grad ser över möjligheten att bygga dansplatser för allmänheten på lämpliga platser. 

Däremot finns det risker att större möjlighet för musik på de allmänna utegymmen 

kan skapa en otrygg miljö för andra, eller förta den ute- och naturupplevelse som 

finns på många attraktiva gym. 

Trygghetsåtgärder med belysning kring spontanidrottsytor är bra. Att det etableras 

regelbunden förenings- eller skolaktivitet kan också bidra till att göra fler trygga på 

platsen. Förvaltningen avsätter resurser för belysning men behöver också ha en plan 

för hur platssamverkan ska fungera i framtiden. 
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Sammantaget är spontanidrottsytorna en viktig del i att erbjuda lättillgängliga 

möjligheter för människor att röra på sig. Vi kan dock konstatera att mycket behöver 

förbättras om alla stockholmare ska känna att spontanidrottsytorna ska vara attraktiva 

för just dem. 

Fastighetsnämnden 

Särskilt uttalande av Fritz Lennaard m.fl. (M) och Frank Hojem (C) 

Välplanerade, tillgängliga och rätt utformade spontanidrottsytor bidrar till en levande, 

rolig och aktiv stad där fler människor vistas och är aktiva i stadsrummet. Det gör 

Stockholm mer tryggt och attraktivt och det är frågor som Moderaterna och 

Centerpartiet under en lång tid har prioriterat i Stockholm. 

Att fler stockholmare, särskilt barn och unga, rör på sig och är fysiskt aktiva är också 

en prioriterad fråga i vårt allt mer stillasittande samhälle. Därför är det viktigt att 

investera i såväl nya idrottsanläggningar för den organiserade idrotten som i ytor för 

spontanidrott. 

I budget 2022 avsatte den dåvarande grönblå majoriteten 13 miljoner kronor i 

investeringsmedel för spontanidrott. Idrottsnämnden fick också i uppdrag att ta fram 

denna strategi. Det behövs en samlad och strategisk planering för att fler tjejer och 

kvinnor ska använda spontanidrottsytor och det behövs ett strategiskt tänk för att 

spontanidrottsytor ska bidra till ökad trygghet.  

Vi noterar med besvikelse att strategin inte remitterats brett till idrottsrörelsen i 

Stockholm. Exempelvis borde basketförbundet ha fått svara på remissen då basket är 

en stor spontanidrott. Samma sak gäller fotbollen. Idrottsrörelsen i Stockholm ska 

involveras i stadens idrottsarbete. Inte stå utanför. 

Särskilt uttalande av Henri Karppinen (L) 

I Liberalernas Stockholm ska det vara möjligt att vara fysiskt aktiv och upptäcka 

friluftsaktiviteter utifrån sina egna förutsättningar. Idrott, motionerande och friluftsliv 

är en viktig del av en aktiv fritid och har en positiv inverkan på människors hälsa och 

välmående. Alla ska ha goda förutsättningar att röra på sig, oavsett kön, härkomst 

eller funktionsvariation. Skillnader i möjligheter att idrotta mellan pojkar och flickor 

ska aktivt eftersökas och motverkas. Nyckelbegreppet för att nå en mer jämställd 

idrottspolitik är mångfald. En mångfald av olika spontanidrottsytor och en mångfald 

av olika idrottsmöjligheter som gör att människor med olika intressen, 

funktionsmöjligheter och i olika delar av livet, alla finner attraktiva och tillgängliga 

möjligheter att röra sig. Varje människa ska ges möjligheter att leva ett hälsosamt liv i 

Stockholm. 

Det är positivt att denna jämställdhetsstrategi för spontanidrottsytor har tagits fram. 

Analysen som framkommer av strategin är också korrekt; dock har strategin 
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identifierat problemen men inte löst dem. Det behövs mer för att säkerställa en 

jämställd möjlighet att nyttja spontanidrottsytor. 

Det är nedslående att se att utnyttjandegraden är så pass icke jämställd som den är. I 

princip når vi endast våra jämställdhetsmål när det gäller motionsspår och badplatser. 

För året runt-användning är det främst motionsspåret som är utbrett attraktivt för 

merparten av kvinnor i Stockholm. Det behövs en konkret ansvarsfördelning när det 

gäller platsaktivering. Stadsdelsnämnderna har inga befintliga resurser för att aktivera 

spontanidrottsytor vilket innebär att samverkan med skolor och föreningslivet blir av 

yttersta vikt. I underlaget nämner man detta men det finns inga konkreta lösningar på 

hur detta ska ske eller vem som ska ansvara för att det sker. 

Vi vill att detta initiativ med en jämställdhetsstrategi på området ska leda till att 

idrottsförvaltningen lägger fokus på 

Idrottsnämnden 21 februari 2023 

Reservation av Hanna Wistrand (L) 

Hanna Wistrand (L) föreslår att nämnden beslutar enligt följande:  

1. att delvis bifalla förvaltningens förslag till beslut.  

2. att därutöver anföra följande:  

Det är välkommet att denna rapport som den grönblåmajoriteten beställde förra 

mandatperioden nu är genomförd. Analysen som framkommer är korrekt och 

problemen är tydligt identifierade. Strategin bidrar dock inte med några lösningar på 

problemen och riskerar därmed att bli en papperstiger.  

Det är nedslående att se att utnyttjandegraden är så pass ojämställd som den är. I 

princip är det endast i våra motionsspår och på våra badplatser vi når uppsatta 

jämställdhetsmål. För året runt bruk finns endast motionsspår som intressant 

alternativ för Stockholms flickor och kvinnor 2023.  

Om man tittar på vilka som är ansvariga för de olika delarna i strategin så är det i 

princip 4 olika nämnder som är ansvariga för allt. Så fort ett ansvar fördelas ut mellan 

mer än en part blir det otydligt med huvudansvar. Här behövs en konkret 

ansvarsfördelning ner på nämndnivå.  

Platsaktivering  

Stadsdelsnämnderna har inga befintliga resurser för att aktivera spontanidrottsyta 

vilket innebär att samverkan med skolor och föreningslivet blir av yttersta vikt. I 

underlaget nämner man detta men det finns inga konkreta lösningar på hur detta 

praktiskt ske eller vem som ska ansvara för att det sker.  

Flickor och kvinnor föredrar i högre grad att träna tillsammans mer organiserat och 

våra spontanidrottsytor behöver anpassas till detta. Därför är det bra att placera 
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spontanidrottsytor i närheten där det redan finns organiserad idrottsverksamhet, då det 

underlättar platsaktivering. Exempelvis ett tillräckligt stort däck på ett utegym där 

man kan genomföra gruppträning i liten grupp. Utegym är också för dåligt anpassade 

för funktionshindrade, äldre och tjejer, med ganska tunga redskap. Här behöver 

staden säkerställa att det finns en större skala på vikterna. Om det finns möjlighet att 

spela musik blir det både lättare att träna i grupp och skapar en större trygghetskänsla.  

Trygghetsåtgärder  

Om man tittar på hur många av våra spontanytor, särskilt utegymmen, är anlagda i 

dag ligger många på ställen där det är svårt att skapa trygghet, enbart bättre belysning 

hjälper inte. Trygghet handlar om att ha en organisatorisk lösning och det går man 

inte in på i strategin. Exempelvis kräver platsaktivering att någon ska ansvara för det 

uppdraget och även för den kostnaden.  

Långsiktig trygghet kan också skapas via regelbunden förenings- eller skolaktivitet 

som gör att man känner sig hemma på platsen och därmed blir mer trygg och van att 

utnyttja den. Civilsamhället och skolan nämns båda som viktiga parter i utvecklandet 

av jämställda spontanidrottsytor. För att detta ska bli verklighet behöver både skola, 

kanske framförallt fritidsverksamheten som kämpar med intressant innehåll för att få 

mellanstadieelever att välja att inte gå hem, och föreningsliv få tydliga kriterier för 

hur de kan bidra och vem de ska ha dialog med, återigen handlar det om tydlig 

ansvarsfördelning och fördelning av resurser. 

Särskilt uttalande av Karin Ernlund (C) och Anna Cederschiöld Stuart m.fl. 

(M) 

Välplanerade, tillgängliga och rätt utformade spontanidrottsytor bidrar till en levande, 

rolig och aktiv stad där fler människor vistas och är aktiva i stadsrummet. Det gör 

Stockholm mer tryggt och attraktivt och det är frågor som Centerpartiet under en lång 

tid har prioriterat i Stockholm.  

Att fler stockholmare, särskilt barn och unga, rör på sig och är fysiskt aktiva är också 

en prioriterad fråga i vårt allt mer stillasittande samhälle. Därför är det viktigt att 

investera i såväl nya idrottsanläggningar för den organiserade idrotten som i ytor för 

spontanidrott.  

I budget 2022 avsatte den dåvarande grönblå majoriteten 13 miljoner kronor i 

investeringsmedel för spontanidrott. Idrottsnämnden fick också i uppdrag att ta fram 

denna strategi. Det behövs en samlad och strategisk planering för att fler tjejer och 

kvinnor ska använda spontanidrottsytor och det behövs ett strategiskt tänk för att 

spontanidrottsytor ska bidra till ökad trygghet.  

Vi noterar med besvikelse att strategin inte remitterats brett till idrottsrörelsen i 

Stockholm. Exempelvis borde basketförbundet ha fått svara på remissen då basket är 

en stor spontanidrott. Samma sak gäller fotbollen. Idrottsrörelsen i Stockholm ska 

involveras i stadens idrottsarbete. Inte stå utanför. 
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Kulturnämnden 

Reservation av Isabel Smedberg-Palmqvist (L) 

Vice ordförande Isabel Smedberg-Palmqvist (L) föreslår att nämnden delvis 

godkänner strategin, och yrkar därutöver följande: 

I Liberalernas Stockholm ska det vara möjligt att vara fysiskt aktiv och upptäcka 

friluftsaktiviteter utifrån sina egna förutsättningar. Idrott och friluftsliv bidrar till en 

aktiv fritid och har en positiv inverkan på människors hälsa och välmående. 

Förutsättningarna för att utöva idrott ska vara jämnt fördelade mellan flickors och 

pojkars, och kvinnors och mäns, idrottsutövande. Skillnader i deltagande mellan 

pojkar och flickor ska motverkas. 

Det är välkommet att denna rapport som den grönblåmajoriteten beställde förra 

mandatperioden nu är genomförd. Analysen som framkommer är korrekt och 

problemen är tydligt identifierade. 

Vi vill att detta initiativ med en jämställdhetsstrategi på området ska leda till att 

förvaltningen lägger fokus på platsaktivering och att det görs i samarbete med skolan 

och föreningslivet. 

Analysen som framkommer av strategin är korrekt; dock har strategin identifierat 

problemen men inte löst dem.  

Det är nedslående att se att utnyttjandegraden är så pass icke jämställd som den är. I 

princip når staden endast jämställdhetsmålen när det gäller motionsspår och 

badplatser. För året runt-användning finns då endast motionsspår som intressant 

alternativ för flickor och kvinnor i Stockholm just nu. 

Det behövs en konkret ansvarsfördelning ner på nämndnivå när det gäller 

platsaktivering. Stadsdelsnämnderna har inga befintliga resurser för att aktivera 

spontanidrottsytor vilket innebär att samverkan med skolor och föreningslivet blir av 

yttersta vikt. I underlaget nämner man detta men det finns inga konkreta lösningar på 

hur detta ska ske eller vem som ska ansvara för att det sker. Avsaknaden av central 

styrning och ansvarstagande är tyvärr talande för den rödgröna majoritetens politiska 

inriktning på många områden. Stadsdelsnämnderna kan inte överta allt ansvar för 

stadens utveckling. 

Det är bra att placera spontanidrottsytor i närheten där det finns organiserad 

idrottsverksamhet, då det underlättar platsaktivering. Flickor och kvinnor föredrar i 

högre grad att träna tillsammans mer organiserat och stadens spontanidrottsytor 

behöver anpassas till detta. Utegymen behöver generellt vara bättre anpassade för 

äldre och tjejer. Här behöver staden säkerställa att det finns en större variation och ett 

större utbud vad gäller tyngd på vikterna.  

Trygghetsåtgärder med belysning kring spontanidrottsytor är bra. Långsiktigt 

trygghetsarbete bygger på att det etableras regelbunden förenings- eller skolaktivitet 
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som gör att den enskilde individen känner sig hemma på platsen och därmed blir mer 

trygg. Förvaltningen avsätter resurser för belysning men behöver också ha en plan för 

platssamverkan. En välbesökt plats skapar trygghet. 

Civilsamhället och skolan nämns båda som viktiga parter i utvecklandet av jämställda 

spontanidrottsytor. För att detta ska bli verklighet behöver både skola och 

föreningsliv få tydliga kriterier för hur de kan bidra och vem de ska ha dialog med. 

Här handlar det återigen om tydlig ansvarsfördelning. 

Särskilt uttalande av Kristina Lutz (M) och Jonas Naddebo (C) 

Välplanerade, tillgängliga och rätt utformade spontanidrottsytor bidrar till en levande, 

rolig och aktiv stad där fler människor vistas och är aktiva i stadsrummet. Det gör 

Stockholm mer tryggt och attraktivt och det är frågor som våra partier under en lång 

tid har prioriterat i Stockholm.  

Att fler stockholmare, särskilt barn och unga, rör på sig och är fysiskt aktiva är också 

en prioriterad fråga i vårt allt mer stillasittande samhälle. Därför är det viktigt att 

investera i såväl nya idrottsanläggningar för den organiserade idrotten som i ytor för 

spontanidrott. 

I budget 2022 avsatte den dåvarande grönblå majoriteten 13 miljoner kronor i 

investeringsmedel för spontanidrott. Idrottsnämnden fick också i uppdrag att ta fram 

denna strategi. Det behövs en samlad och strategisk planering för att fler tjejer och 

kvinnor ska använda spontanidrottsytor och det behövs ett strategiskt tänk för att 

spontanidrottsytor ska bidra till ökad trygghet. 

Inom ramen för samordningsansvaret för verksamhetsområdet barn, kultur och fritid 

ska nämnden verka för att alla barn och unga i Stockholm har en meningsfull fritid 

och ges lika möjligheter att ta del av kulturoch fritidsaktiviteter. Genom att 

kombinera rörelseglädje med kultur kan mångfalden och jämställdheten öka och 

spontanidrottsytor bli ett viktigt verktyg för att nå målet om en meningsfull fritid för 

alla. 

Stadsbyggnadsnämnden 

Särskilt uttalande av Karin Ernlund (C) och Johan Nilsson m.fl. (M) 

Välplanerade, tillgängliga och rätt utformade spontanidrottsytor bidrar till en levande, 

rolig och aktiv stad där fler människor vistas och är aktiva i stadsrummet. Det gör 

Stockholm mer tryggt och attraktivt och det är frågor som våra partier under en lång 

tid har prioriterat i Stockholm.  

Att fler stockholmare, särskilt barn och unga, rör på sig och är fysiskt aktiva är också 

en prioriterad fråga i vårt allt mer stillasittande samhälle. Därför är det viktigt att 

stadsbyggnadsnämnden tillsammans med berörda nämnder tidigt planerar in 
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idrottsytor när staden växer. Staden måste investera i såväl nya idrottsanläggningar 

för den organiserade idrotten som i ytor för spontanidrott. 

I budget 2022avsatte den dåvarande grönblå majoriteten 13 miljoner kronor i 

investeringsmedel för spontanidrott. Idrottsnämnden fick också i uppdrag att ta fram 

denna strategi. Det behövs en samlad och strategisk planering för att fler tjejer och 

kvinnor ska använda spontanidrottsytor och det behövs ett strategiskt tänk för att 

spontanidrottsytor ska bidra till ökad trygghet.  

Vi noterar med besvikelse att strategin inte remitterats brett till idrottsrörelsen i 

Stockholm. Exempelvis borde basketförbundet ha fått svara på remissen då basket är 

en stor spontanidrott. Samma sak gäller fotbollen. Idrottsrörelsen i Stockholm ska 

involveras i stadens idrottsarbete. Inte stå utanför. 

Ersättaryttrande av Mikael Valier (KD) 

Mikael Valier (KD) instämmer i särskilt uttalande från vice ordföranden Karin 

Ernlund (C) och Johan Nilsson m.fl. (M) 

Trafiknämnden 

Särskilt uttalande av Dennis Wedin m.fl. (M) och Markus Berensson m.fl. (C) 

Välplanerade, tillgängliga och rätt utformade spontanidrottsytor bidrar till en levande, 

rolig och aktiv stad där fler människor vistas och är aktiva i stadsrummet. Det gör 

Stockholm mer tryggt och attraktivt och det är frågor som våra partier under en lång 

tid har prioriterat i Stockholm. 

Att fler stockholmare, särskilt barn och unga, rör på sig och är fysiskt aktiva är också 

en prioriterad fråga i vårt allt mer stillasittande samhälle. Därför är det viktigt att 

trafiknämnden tillsammans med berörda nämnder tidigt planerar in idrottsytor när 

staden växer. Staden måste investera i såväl nya idrottsanläggningar för den 

organiserade idrotten som i ytor för spontanidrott. Trafiknämnden bör även inom 

ramen för Levande Stockholm identifiera och planera för tillfälliga ytor för 

spontanidrott som till exempel boule, parkour och dans. 

I budget 2022 avsatte den dåvarande grönblå majoriteten 13 miljoner kronor i 

investeringsmedel för spontanidrott. Idrottsnämnden fick också i uppdrag att ta fram 

denna strategi. Det behövs en samlad och strategisk planering för att fler tjejer och 

kvinnor ska använda spontanidrottsytor och det behövs ett strategiskt tänk för att 

spontanidrottsytor ska bidra till ökad trygghet. 

Vi noterar med besvikelse att strategin inte remitterats brett till idrottsrörelsen i 

Stockholm. Exempelvis borde basketförbundet ha fått svara på remissen då basket är 

en stor spontanidrott. Samma sak gäller fotbollen. Idrottsrörelsen i Stockholm ska 

involveras i stadens idrottsarbete. Inte stå utanför. 
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Utbildningsnämnden 

Särskilt uttalande av Jan Jönsson (L) 

I Liberalernas Stockholm ska det vara möjligt att vara fysiskt aktiv och upptäcka 

friluftsaktiviteter utifrån sina egna förutsättningar. Idrott, motionerande och friluftsliv 

är en viktig del av en aktiv fritid och har en positiv inverkan på människors hälsa och 

välmående. Alla ska ha goda förutsättningar att röra på sig, oavsett kön, härkomst 

eller funktionsvariation. Skillnader, i möjligheter att idrotta. mellan pojkar och flickor 

ska aktivt eftersökas och motverkas. 

Nyckelbegreppet för att nå en mer jämställd idrottspolitik är mångfald: en mångfald 

av olika spontanidrottsytor och olika idrottsmöjligheter gör att människor med olika 

intressen och funktionsmöjligheter får möjlighet att röra sig. Varje människa ska ges 

möjligheter att leva ett hälsosamt liv i Stockholm. Det är positivt att denna 

jämställdhetsstrategi för spontanidrottsytor har tagits fram. Analysen som 

framkommer av strategin är också korrekt; dock har strategin identifierat problemen 

men inte löst dem. Det behövs mer för att säkerställa en jämställd möjlighet att nyttja 

spontanidrottsytor. 

Det är nedslående att se att utnyttjandegraden är så pass icke jämställd som den är. I 

princip når vi endast våra jämställdhetsmål när det gäller motionsspår och badplatser. 

För året runt-användning är det främst motionsspåret som är utbrett attraktivt för 

merparten av kvinnor i Stockholm. 

Det behövs en konkret ansvarsfördelning när det gäller platsaktivering. 

Stadsdelsnämnderna har inga befintliga resurser för att aktivera spontanidrottsytor 

vilket innebär att samverkan med skolor och föreningslivet blir av yttersta vikt. I 

underlaget nämner man detta men det finns inga konkreta lösningar på hur detta ska 

ske eller vem som ska ansvara för att det sker. 

Vi vill att detta initiativ med en jämställdhetsstrategi på området ska leda till att 

idrottsförvaltningen lägger fokus på platsaktivering och att det görs i samarbete med 

skolan och föreningslivet. Utegymen behöver vara bättre anpassade för äldre, 

funktionsnedsatta, barn och kvinnor. Här behöver staden säkerställa att det finns en 

större variation och ett större utbud vad gäller tyngd på vikterna och svårighet för 

övningarna. Målsättningen bör vara att alla som bor i Stockholm har ett utegym där 

de kan träna effektivt inom rimlig närhet. 

Föreningsliv och andra privata sammanslutningar som tränar tillsammans bör 

uppmuntras att nyttja stadens utegym. I de fall där utegymmen överanvänds bör dessa 

utökas och kompletteras med nya. 

Det är bra att placera spontanidrottsytor i närheten där det finns organiserad 

idrottsverksamhet, då det underlättar platsaktivering. Att skapa bättre förutsättningar 

för att träna tillsammans kan ha positiva effekter på hur jämställt nyttjandet av 

spontanidrottsytorna är. 
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Trygghetsåtgärder med belysning kring spontanidrottsytor är bra. Att det etableras 

regelbunden förenings- eller skolaktivitet kan också bidra till att göra fler trygga på 

platsen. Förvaltningen avsätter resurser för belysning men behöver också ha en plan 

för hur platssamverkan ska fungera i framtiden. 

Sammantaget är spontanidrottsytorna en viktig del i att erbjuda lättillgängliga 

möjligheter för människor att röra på sig. Vi kan dock konstatera att mycket behöver 

förbättras om alla stockholmare ska känna att spontanidrottsytorna ska vara attraktiva 

för just dem. 

Särskilt uttalande av Claes Nyberg (C) 

Välplanerade, tillgängliga och rätt utformade spontanidrottsytor bidrar till en levande, 

rolig och aktiv stad där fler människor vistas och är aktiva i stadsrummet. Det gör 

Stockholm mer tryggt och attraktivt och det är frågor som Centerpartiet under en lång 

tid har prioriterat i Stockholm. 

Att fler stockholmare, särskilt barn och unga, rör på sig och är fysiskt aktiva är också 

en prioriterad fråga i vårt allt mer stillasittande samhälle. Därför är det viktigt att 

investera i såväl nya idrottsanläggningar för den organiserade idrotten som i ytor för 

spontanidrott. 

I budget 2022 avsatte den dåvarande grönblå majoriteten 13 miljoner kronor i 

investeringsmedel för spontanidrott. Idrottsnämnden fick också i uppdrag att ta fram 

denna strategi. Det behövs en samlad och strategisk planering för att fler tjejer och 

kvinnor ska använda spontanidrottsytor och det behövs ett strategiskt tänk för att 

spontanidrottsytor ska bidra till ökad trygghet.  

Utbildningsnämnden har givetvis inget formellt ansvar för elever efter skoldagens 

slut och det är viktigt att minska den administrativa bördan för skolans personal. Vi 

anser dock att det vore olyckligt om nämnden inte pekades ut som delansvarig för ett 

mål som berör stadens skolors elever och där skolorna har stora möjligheter att med 

små insatser kan bidra till att fler barn och unga kan ha låga trösklar till ledarledda 

och rörelsefrämjande aktiviteter i anslut till skoldagen. 

Farsta stadsdelsnämnd 

Reservation av Olof Peterson .m.fl. (M), Rikard Werge (L), Christer Eriksson 

(C) och Leif Söderström (SD) 

1. Att delvis bifalla förvaltningens förslag till beslut 

2. Att därutöver anföra: 

Idag visar statistik på hur den psykiska ohälsan för unga tjejer är väldigt hög. Det är 

viktigt att något aktivt genomförs för dessa tjejer. Det utvecklas en del saker på 
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skolorna inom detta område för att förbättra deras situation men det behöver göras 

mer.  

Vår upplevelse är att vi behöver stärka flickors syn på sig själva, att vara starka och 

att orka är en kultur som vi tänker måste etableras. Vikten av att träna för att må bra 

blir tydligt och hänger ihop med det psykiska måendet. Flickor befinner sig ofta på 

sociala medier och många använder även spel där det är otroligt mycket fokus på 

utseende. Vi kan ofta höra att flickor pratar regelbundet och återkommande om sitt 

utseende. Inte om hur starka de är. Att dessutom vara trygg och känna sig säker 

utomhus där spontanidrottsytor finns i Farsta blir samtidigt en framgångsfaktor för att 

flickor och kvinnor ska nyttja möjligheterna. Om det innebär belysning, 

trygghetskameror eller personal behöver det finnas en ambition kring det som också 

kommer att kunna ge tydlig effekt på nyttjandegraden. Placering av 

spontanidrottsytorna kan heller inte vara på ensliga och avsides platser anser vi. 

 Det är i detta ärende väldigt välkommet att idrottsnämnden nu har tagit fram ett 

förslag nu som handlar omjämställd och jämlik spontanidrott för att kunna utveckla 

situationen för flickor och pojkar. Det är mycket glädjande att stadsdelsförvaltningen 

är positiv till detta.  

Vi har idag trygghetsvärdar och fältassistenter för att fånga upp ungdomar så de inte 

hamnar snett. De och andra yrkesroller i Farsta skulle möjligen kunna bidra med att 

sprida 

information och vägledning kring spontanidrott. Det behöver i så fall för personal 

också tydliggöras var huvudansvaret finns och hur initiativ till detta omhändertas på 

bästa sätt för främjande av spontanidrott för tjejer i samklang med 

idrottsförvaltningens arbete.  

Det vore intressant och spännande om det i Farsta kunde utvecklas en park där fokus 

handlar om gymnastik. T.ex. med en matta som är lite mjukare, där man kan ha 

stänger m.m. Flickorna mår dåligt idag och det är idag vi behöver göra många 

insatser. 

Särskilt uttalande av Leif Söderström (SD) 

En strategi för mer jämställt och jämlikt nyttjande av stadens spontanidrottsytor har 

utarbetats av Idrottsnämnden på uppdrag av kommunfullmäktige.  

Sverigedemokraterna är positiva till att stadens spontanidrottsytor utvecklas för att 

erbjuda ett mer varierat utbud av möjliga aktiviteter som tilltalar båda könen och 

anpassas för personer med funktionsnedsättning samt väger in barnperspektivet. Vi 

saknar dock ett uttalat äldreperspektiv i strategin. 

Principiellt är Sverigedemokraterna emot identitetspolitiska särbehandlingar baserat 

på etnicitet och härkomst - lika rättigheter och skyldigheter inför det allmänt 

tillgängliga skall alltid eftersträvas. 
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Hässelby-Vällingby stadsdelsnämnd 

Särskilt uttalande av Linn Bessner (C) 

Välplanerade, tillgängliga och rätt utformade spontanidrottsytor bidrar till en levande, 

rolig och aktiv stad där fler människor vistas och är aktiva i stadsrummet. Det gör 

Hässelby-Vällingby mer tryggt och attraktivt och det är frågor som Centerpartiet 

under en lång tid har prioriterat i Stockholm. 

Att fler stockholmare, särskilt barn och unga, rör på sig och är fysiskt aktiva är också 

en prioriterad fråga i vårt allt mer stillasittande samhälle. Därför är det viktigt att 

investera i såväl nya idrottsanläggningar för den organiserade idrotten som i ytor för 

spontanidrott. Det är av vikt att på alla sätt försöka nå stadsdelens invånare till att röra 

på sig mer. 

I budgeten 2022 avsatte den dåvarande grönblå majoriteten 13 miljoner kronor i 

investeringsmedel för spontanidrott. Idrottsnämnden fick också i uppdrag att ta fram 

denna strategi. Det behövs en samlad och strategisk planering för att fler tjejer och 

kvinnor ska använda spontanidrottsytor och det behövs ett strategiskt tänk för att 

spontanidrottsytor ska bidra till ökad trygghet. 

Vi noterar med besvikelse att strategin inte remitterats brett till idrottsrörelsen i 

Stockholm. Exempelvis borde basketförbundet ha fått svara på remissen då basket är 

en stor spontanidrott. Samma sak gäller fotbollen. Idrottsrörelsen i Stockholm ska 

involveras i stadens idrottsarbete. Inte stå utanför. Det finns mycket att utveckla inom 

vår stadsdel tillsammans med idrottsföreningarna, både för spontan samt planerad 

idrott. 

Särskilt uttalande av Pär Gustavsson (SD) 

Sverigedemokraterna håller med förvaltningen om vikten av ett mer jämlikt 

utnyttjande av stadens spontanidrottsytor. Sverigedemokraterna anser att även äldre 

bör ses som en prioriterad grupp när det gäller spontanidrott. Därför ska även ett 

äldreperspektiv tas med i frågor som berör spontanidrottsytor. 

Norrmalms stadsdelsnämnd 

Reservation av Maria Karlman Noleryd (L), Bo Anderson m.fl. (M), Ludmila 

Stefankova (C) 

1. Att besvara remissen i enlighet med tjänsteutlåtandet och 

2. Att därutöver anföra 

För Norrmalms del bör det framhållas att även om nyttjandet av de befintliga 

spontanidrottsytor och idrottsytor som finns inom stadsdelen i en optimal situation 
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skulle fördelas jämnt enligt konstens alla regler, så är bristen på idrottsytor 

stadsdelens största akilleshäl vad gäller förutsättningar för idrottande.  

Idrottande barn, ungdomar och vuxna som bor på Norrmalm är många gånger 

hänvisade till att söka sig till en annan stadsdel för att kunna utöva sin idrott. Det 

gäller till exempel om man vill spela fotboll på en fullstor fotbollsplan, men vi saknar 

också t ex en kommunal inomhusbassäng, och föreningslivet har många gånger 

svårigheter att hitta lokaler eller utrymme för sina idrottsaktiviteter. 

I en tät stad kan inte allt få plats överallt, det är vi väl medvetna om. Men vi vill 

ytterligare en gång framföra önskemålet att det ses över var i stadsdelen en fullstor 

fotbollsplan skulle kunna anläggas. Vi vill se att det utreds om utrymme finns i 

Bellevueparken, där det idag ligger en mindre bollplan, om den skulle kunna utökas 

till en fullstor. En fullstor fotbollsplan innebär dels mer bokningsbar idrottsyta i det 

fall att den görs bokningsbar, men också mer spontanidrottsyta där man kan spela 

brännboll eller leka kull eller spela fotboll så klart, eller något annat som kräver lite 

yta. 

Slutligen vill vi också framföra att även om flickor 13-20 år är i fokus för strategin, så 

bör staden också titta något på våra äldre invånare och se hur deras behov av spontan 

rörelse kan tillgodoses. Till exempel se över våra utegym så att de fungerar och kan 

nås på ett lätt sätt även för äldre och att det finns ett utbud av gångvägar i våra parker 

året runt som kan nyttjas även av äldre. Till exempel kan gångvägar som inte 

underhålls vintertid vara förrädiska för äldre som vill ta en spontan promenad. 

Ersättaryttrande av Carl Häggqvist (KD) 

Carl Häggqvist (KD) ställde sig bakom det gemensamma förslaget från (L), (M) och 

(C) 
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